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Külpolitika 
vadászlegyverrel 

Két ponton is folynak e pillanatban a 
lázas diskurzusok. ahol Európa övendő 
sorsát formáljákk 
Hogy hol készül az európai 

Gentben, Rómában, Párisban, London- 
ban. A Palazzo Veneztaban, a Halais 
Bourbonban, a Buckingham-palotában és 
a bialovici erdőben. Erdőben persze más 
politikát üznek, mint a palotákban és 
másként is üzik. A hajtók hajahóznak, 
az illusztris vendég a vállához szoritja a 
puskát és megnyomja a ravaszt. Durr, 
durr, a vad ordit, elvágó.lik, meleg piros 
vére megfesti a szüzfehér havat. Szarvas? 

politika? 

róka? vaddisznó? Egy finomszellemü pá- [ 
risi ujság azt irta tegnap, hogy a bialo- 
vici erdőben nyilván az orosz medvére 
vadásztak az urak. Ez azonban csak 
részben felel meg a valóságnak. Mi ugy 
halljuk, hogy Göring min sztereinök ur 
farkasra pályázott Moscieky lengy-l ál- 
lamelnök vadászterületén. Méág farkasra 
nem vadásztam" — mondta e német ki- 
tünőség. Hogy vajjon teljesitették-e ki- 
vánságát és felhajtottak-e nek, a hóbori- 
totta rokitnói ingoványon a farkasfaikát, 
erről eddig hallgatnak a drótok A ma- 
gas vendég vágyálma mindenesetre mé- 
lyen belevilágit a tudatalattijába: aki 
egy országot a Gestapo titkos uralma alá 
hajtott. : 
De miközben a vadász kiéli s kitombol- 

ja vágyait, mialatt üzi a nemes vadat, 
hallalihé, hallalihó, a politikát is üzi, 
üzögeti nemes társaival. Erdőben va- 
gyunk, egyedül az üvöltő-hörgő bestiák- 
kal, itt csinálhatunk valamit, a vadász- 
késsel vagy a puskacsővel a hóban meg 
lehet rajzolni az eljövendő Európa térké- 
pét. A huszadik század Európájában 
élünk, roppant stilszerü, hogy vadnyo- 

mon, bozótban, a mutatóujjal a ravaszon, 
az elomló vér mámorának a hatása alatt 
beszéljen két-három arravaló ember or- 
szágok és népek jövőjéről. Hogy Göring 
hogy gondolja? Öröm és elégtétel az ilyen 
puskaporlelkü politikusnak, hogy a va- 
dászaton hasonlélkekkel van alkalma 
megismerkedni, Moscicky elnök már-már 
"gy gondolkodik, ahogy ő. Meg kell törni 
a nyálas és nyafogó pacifistavonalat az 
urópa-politikában, szét kell tépni a 
Tancia törekvés békepaktumhálózatát, 
még mielőtt a fehér és világos földrész 
minden országát beboritaná, meg kel! 
akadályozni, hogy az északi félteke e 
nyugtalan részén a nyugalom és a stabi- 
itás helyreáll jon. 
b nemet politika nem csinálhat egye- 
et, mint amit tud s amit beteg és fenn- 
riázó mentalitása diktál: bont, zuz, in- 
a a, rombol és robbant,. Nem nagyon 
t .. k 

kar sikerülni neki, de mert ez a mester- 
a A 1ge folytatja szilaj elánnal tovább. 
aval- 

robbant 

assel 

ani: két nappal a francia külügy- 
er bemondott utazása előtt, 

szátumual torpedózott. A lövedéknek 
enga volt és füstje s amennyi- 
sbatása is volt, nem a német politikát 

megállapodások jöttek létre, az olasz fa- 
mus és Mussolini egy másfélévtizedes 
gációt a 

ane, konc, mint a sokkal életbevágóbb 
ayujt lai kérdés kényességén át kezet- 
.a két a francia politikának. Történ: 

ülnalitikai bálfordulás nemcsak az 

Mussolini-találkozót is próbálták 

von 
római német nagykövet akkor ul- 

ez a hatás Rómában fontos 

dott fel. Nemis annyira az af- 

sőbb az angoi külügyminiszterium 

a következőket mondta: 
„MacDonald miniszterelnök, Bald- 

nap módszerei mellett, 
sudszki stüszi vadászai a kétoldalu titkos 

: 

n v 

: 
: 

Azért nem hozzák nyilvánosságra az eredményt, mert el akarják kerülni 
azt a látszatot, hogy Németországot befejezett helyzet elé állitották 

A landoni meyenyezés alapján Franciaorszáy állitólay ismét 
köüözvellen tárgyalásokba kezd Németorszányal 
bLondon, február 3 

A francia és angol miniszterek értekez- 
lete szombaton folytatódott s estére ál- 
talában végetért. A jelek szerint n ta- 
nácskozások eredménye kelégiti a fran- 
ciákat. 
Flandin és Laval pénteken, a tárgya- 

lások első napján este 7 óra 45 perckor 
távozott az angol külügyi hivatal dow- 
ningstreeti palotájából. Valamivel ké- 

rö- 
vid hivatalos közleményt adott ki, amelv 

win, a titkos tanács elnöke és minisz- 
terelnökhelyettes, Sir Simon külügymi- 
niszter és Anthony Eden főpecsétőr 
délelőtt és délután érkeztek a Dow- 
ningstreeten Flandin francia minisz- 
terelnökkel és Laval külügyminiszter- 

rel. Két összejövetelüket az európai 
politika főbb kérdéseinek, illetőleg 
azok általános megtárgyalásának szen- 

telték. A francia és angol miniszterek 
ezeknek a különböző kérdéseknek a 
megvitatását szombaton délután foly- 
tatják, hogy a délelőtt folyamán ma- 
gánjellegü megbeszélésekre is alkalom 
nyiljék. 

Mindkét ország minisztereit örömmel 
töltötte el a barátságos bizalomnak az 
a szelleme, amelyben az eszmecserék 
megkezdődtek és folytatódtak". 

Politikai körökben azt állitják, hogy 
a két kormány tagjai behatóan megvizs- 
gálták mindazokat a feltételeket, amelyek 
mellett el lehetne ismerni Németország 
eddigi fegyverkezését s ezzel kapcsolat- 
ban tető alá lehetne hozni a fegyverkezé- 
sek korlátozására vonatkozó nemzetközi 
egyezményt: Csak ennek ellenében ie- 
hetne ugyanis szó a versaillesi szerző- 

Sok a nehézség, de mégis biztosra veszik a megállanodást 

Minthogy a francia miniszterekkel 
folytatott tárgyalások anyagát az angol 
külügy. hivatal körében hétpecsétes ti- 
tok gyanánt kezelik, mind a londoni, 
mind pedig a francia lapok beszámolóik- 
ban egyelőre célzásokra és találgatások- 
ra szoritkoznak. 
A párisi iapok a tárgyalások első nap 

ja után azt a benyomásukat szögezik le, 
hogy a legmesszebbmenő szivélyesség 
mellett sincs még semmiféle kézzelfogha- 

: 

désnek a katonai rendelkezéseket tar- 
talmazó ötödik fejezete hatálytalanitásá- 
ról. Megtárgyalták teábbá Németor- 
szágnak a Népszövetségbe való vissza- 
térése kérdését, ugyszintén azokat a biz- 
tositékokat, amelyeket engedményei 
fejében Franciaországnak nemcsak Né- 
metországnak, hanem Angiiának is ten- 
nie kellene. 
Hogy mindezeket a problémákat tüze- 

tesen megvitatták, mutatja, hogy a fran- 

Ccia és angol szakértőket többször is be- 
vonták a megbeszélésekbe. 

tó eredmény s teljesen bizonytalan, hogy 
egyáltalán lesz-e? Az angoi és fÍrancia 
felfogás ugyanis egyazon európai kér- 
déseket illetőleg teljesen más feltevé- 
sekből indul ki. 
A londoni sajtó általában ugy tudja, 

hogy peénteken csak a francia és angol 
áláspontot szögezték le s a két állam 
közös terveinek kifejtése és megbeszélé- 
se szombaton kerül sorra. Egyébként 
az angol lapok is megállapitják, hogy 

ausztriai helyzet felismerése után, de ama 
belátás után is, hogy a másik nagy daik- 
tatura, az orosz, ugyanigy volt kénytelen 
cselekedni: feladta a titkos kétoldalu 
paktumokat és a maga biztonsága érde- 
kében is bekapcsolódott a nagy európai 
békeblokkba. 
A bialovici erdő persze kitart a teg- 

Hitler és Pil- 

paktum alapján üzik, hajszolják a ne- 
mes békevadat: ők fegyverrel, sok fegy- 
verre!, egyre több fegyverrel 
pacifikálni Európa mezőit, a nagy orosz 

akarják 

hómezőket, a kis balti mezőket, Közép- 
Európát, Ausztriát, Schleswig-Holsteint, 
Svájcot, Elzászt s a jóisten tudja, még 
mit. Ma ketten vagyunk, mondják, de jó 
haditechnikával magunk mellé édesge- 
tünk egy-két elégedetlent s egy-két sza- 
bad martalócot. Egyelőre csak a ferde- 
szemü militaristák rokonszenveznek az 
ideával, de ez is jó s mialatt Göring len- 
gyel földön sütögette a puskát, odahaza 
Vamamoto tengernagy, aki a megtorpe- 
dózott londoni flottakonferenciáról haza- 
utaztában megpihent Berlinben s a kis 
titkos japán katonai missziók után fél- 
hivatalos mivoltában is fogadhatta a 
bengálitüzet s a bókokat: hogy a japáni 
csodálatos, nemes, fajtiszta, testi-lelki 
embertökéletesség. És Varsóban felszaba- 
dithatták a ködös januárvégi égre a ki- 

tárgyalóasztalán. 
galmazásra a német 

sérleti ballont, mi volna, ha a dicső és 
bátor lengyel nép a, dicső és bátor néme- 
ten kivül a dicső és bátor japánival is 
összebarátkozna? 
A januárvégi ég persze Londonban is 

ködös nemcsak Varsóban. Londonban 
még vastagabb is a köd; de csak az at- 
moszféra köde. A politikai köd kezd ta- 
karodni. Flandin és Laval látogatását, a 
nagy problémákra való tekintettel, csak 
informativ vizitnek szánták, de több lett 
ennél. Ezen a bialovici erdő összeeskü- 
vői és a varsói kisérleti léggömbök ere- 
getői ugyanolyan kevéssé rontottak. mint 
von Hassel gyujtózsinóros konspirálása 
a római találkozón. Ma már kész for- 
mulák feküsznek a buckinghami palota 

Bizonyára angol szor- 
nemzeti érzékeny- 

ség is kap itt flastromra szóló receptet 
A két ország külpolitikusai visszaidézik 
a huszonöt hónappal ezelőtt, f932 decem- 
ber 15-ikén kötött öthatalmi egyezményt 
és ujra kimondják a jogegyenlőség szük- 
ségességét és ennél is többet, a jogegyen- 
lőség gyakorlati megvalósitásának szük- 
ségességét. Ez tehát azt jelenti. hogy 
hajlandók elismerni a német nagyhatal- 
mat és e nagyhatalom egyenjoguságát s 
tudomásul veszik az erősebb fegyverke- 
zésre való jogát. De a római jegyző- 
könyv szellemében megengedhetetlennek 

tartják Németország egyoldalu felfegy- 

megfogalmazta – oszthatatlan". 

verkezését. Ez látszólag ellenmondás, de 
a valóságban nem az. Mert ha el is fo- 
gadják a jelenlegi német állapotot, nem 
fogadják el a fegyverkezésnek a mai ál- 
lapoton is tulmenő vágyait; mert Hit- 
leréknek már a háromszorosára emelt 
Reichswehr is kicsi, ők kül- és belpoliti- 
kai okokból már félmillió békekatonát 
akarnak. A francia politika sikere, hogy 
Anglia magáévá tette a római jegyző- 
könyvet s a fegyverkezés egyoldalu eme- 
lésének ő is heves elvi ellenzője lett és a 
buckinghami tárgyalási szőnyegen a két 
paktum, a római és a keleti szorosan 
egymásmellé került. Mert „a béke - a 
hogy Laval és Litvinov röviddel ezelőtt 

Nincs 
külön nyugati béke, külön középeurópai 
béke és külön keleti béke, csak egy béke 
van, európai béke. És még egyéb ennél: 
világbéke. A bialovici erdőben másként 
vélekedtek: egy bizonyos irányu béke ga- 
rantálásáért vadászjogot lehet kapni más 
terülétekre. De ez a békegondolat feladá- 
sa, a béke öngyilkossága lenne. Egy há- 
boru Közép-Európában vagy Kelet-Eu- 
rópában Nyugat-Európát, Közép- és Dél- 
Európát és a hidegvérü, flegmatikus 
Angliát is magával ragadná. És a hadi- 
technika mai állását ismerve, vagy nem 
ismerve, senkise tudná, hol állana meg 
az a minden eddigi ördögtáncnál ördö- 
gibb és öldöklőbb tánc. 
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3. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári 

regény-aiándékára. 

1–15-ig eorszámmel ellátott 15 darab 

februári szelvény és 4lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapia a B. L. ajándékregénytárának 

1035 február havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Calea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitet 10) 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

a
s
.
.
 

mindenütt máshol : a helyi bizományos- 

nál. – Elökzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniők, a 4 lejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujsáoot. 

a tárgyalások eredményességének 

igen sok az akadálya s ezek között a 
legfontosabb az, hogy a két állam fel- 
fogása nehezen egyeztethető össze. 

Ennek ellenére a Daily Mail kivételé- 
vel, amely az angol—francia tárgyalások 
meghiusulását véli, a többi londoni lap 
biztosra veszi, hogy a miniszterek szom- 
bat délutáni értekezletén kielégitő meg- 
egyezés jött létre. A Star és a Daily Te- 
legraph szerint a megállapodás — felté- 
ve, hogy valóban meglesz – rendkivüli 
horderővel fog birni az európai politika 
irányvonalainak kifejlődésére. Anglia 
ugyanis semmiképpen sem járul hozzá 
olyan közös magatartáshoz, amelynek 
éle kifejezetten Németország ellen irá- 
nyul. Az Evening News is valószinünek 
tartja, hogy a minisztereknek sikerült 
megállapodásra jutniok, a két kormány 
azonban nem akarja azt a látszatot kelte- 
ni, hogy Németországról és nélküle vég- 
leges határozatokat hozott s ezáltal mint- 
egy befejezett helyzet elé állitja Német- 
országot. 
A későbbi francia lapok már szintén 

bizakodóbb hangot ütnek meg a londoni 
értekezlettel kapcsolatban s eredményt 
várnak a tárgyalásoktól. Egyuttal hang- 
sulyozzák, hogy az angol államférfiak ez- 
alkalommal fokozottabb mértékben meg- 

értik Franciaország biztonsági követelé- 
seit. 

sok? 

A félhivatalos angol Reuter-iroda dip- 
lomáciai munkatársa tudni véli, hogy az 
angol miniszterek állhatatosan kérték 
Flandint és Lavalt: lépjenek ujból koöz- 
vetlen tárgyalásokba Berlinnel, illetve 
szólitsák fel a német kormányt az uj 
alapon való tárgyalásokra. Ezek a tár- 
gyalások aztán az angol őóhaj szerint 
egyidejüleg folynának egyrészt Német- 
ország fegyverkezési egyenjoguságának 
az ügyében, másrészt pedig azokra a biz- 
tonsági garanciákra vonatkozólag, ame- 
lyeket Franciaország elengedhetetlenek- 
nek lát Németország részéről. 

lloyd George nem hajlandó 
egy kormányhban ülni 

MacDonalddal, 
Chamberlain Neville-lel 
és Runciman-nel 

London, február 3. 

A Central News jelentése szerint a parla- 
ment köreiben az a hir terjedt el, hogy Lloyd 
George, aki 72 éves kora ellenére most áll ugy- 
szólván népszerüsége tetőfokán s aki köztudo- 
másulag nagyszabásu ujjáépitési programot 
dolgozott ki, – belép az ugynevezett nemzeti 
kormányba. Ennek azonban beavatottak su- 
lyos akadályát látják abban a személyi ellen- 
létben, amely Llody George-ot MacDonald mi- 
niszterelnöktől elválasztja. 
körök ezért azt szeretnék, hbogy Chamberlain 
Neville pénzügyminiszter legyen a kibővitett 
koaliciós kormány elnöke, mert ezesetben 
könnyebb lehetne a szabadelvü vezérnek a 
kormányba való bevonása. 
Ezzel szemben a Morning Post a következő- 

ket irja: 
A MacDonald-féle nemzeti egységkormány 

megkérdezte Lloyd George-ot, milyen feltéte- 
lek mellett volna hajlandó tárcát vállalni? 
Lloyd Georgo válasza a lap szerint ez volt: 
– Csak olyan kormányban vállalok tárcát, 

amelynek MacDonald jelenlegi miniszterelnök, 
Chamberlain Neville pénzügyminiszter és Run- 
ciman kereskedelmi miniszter nem lesznek tag- 
jai. 

Közvetlen francia-német tárgyalá- 

Bizonyos politikai 

l 

NB. H. 

Hár ilyesmi:t is szabad? 
om 

50 ezer lejre birságolták a magyar 
párt temesvári tagozatát 

Temesvár, február 3. 
A magyar párt temesvári tagozatát a 

pénzügyi hatóságok 50 ezer lej pénzbir- 
ságra itélték. A sulyos birság kivetésé- 
nek egészen különös előzményei vannak. 
A magyar párt Szilveszter éjszakáján 
mulatságot rendezett s arra Fischer Már- 

Munkanélküliség és militarizmus 
M ab 

Csekszk 

Prága, február 3. 
A nemzetvédelmi miniszter az ujságirókkal 

folytatott beszélgetés alkalmával felhivta a fi- 
gyelmet arra, hogy a hadvezetőség a jövőben 
is felveszi kötelékébe azokat a fiatal tartalékos 
tiszteket, akik önkéntes tényleges szolgálatra 
jelentkeznek. 
önkéntes tényleges szolgálatra jelentkezhet- 
nek az 1907-ben és később született nőtlen 
tartalékos hadnagyok és alhadnagyok, akiket 
minden fegyvernemnél felvesznek. 

A tényleges szolgálat hat hónapig kötelező és 

Hatalmas diáktümtetés 

: 

lovákiában aktiv szolyálatra 
elentkezhetmek a munkanélküili 

tartalékos tisztek 
ha a tisztek megfelelnek a feltételeknek, 

ton és Grosz Lázár fiatalemberek ug 
mentek be, hogy a belépődijat megtize 
ték, de jegyet nem kaptak a pénztáros- 
tól, akivel összevesztek. Bosszuból meg- 
tették a feljelentést, amelynek alapján - 
énzügyi hatóságok kirótták a hatalmas 

birságot 

az önkéntes tényleges szolgálatot három év- 
re is ki lehet terjeszteni. : 

Félév letelte után a tartalékos tisztek bármi- 
kor kiléphetnek a tényleges szolgálatból és 
polgári foglalkozást vállalhatnak. Az ilyen 
szolgálat anyagi szempontból is kedvező, a 
mennyiben egy hadnagy fizetése havi 850 ko- 
rona, (körülbelül ötezer lej), a mellékes illet- 
ményeken kivül. A hadvezetőség a tisztikart 
mindenkor elsősorban az önként tovább szol- 
gáló tisztekből egésziti ki. 

a belérádi cáycicmem 
A rendőrök golyóitól egy rünteső 

17 sulyosan megsebesülr 

Belgrád, február 3. 
A belgrádi tudományegyetemen tegnap 

a néhány nappal ezelőtt lezajlott kom- 
munista diáktüntetés folytatásaképpen 
komoly zavargások kezdődtek. A multko- 
ri tüntetések miatt ugyanis 

30 kommunista érzelmü diákot le 
tartóztattak és a visegrádi inter- 

nálótáborban helyeztek el. 
Az egyetem hallgatóinak baloldali cso- 
portja tegnap ultimátumszerü felszólitást 
küldött a rektorhoz s közölte, hogy 
amennyiben az internáltakat délig szaba- 
don nem engedik, a hallgatók azonnal éh- 
ségsztrájkba kezdenek. Az egyetemi rek- 
tor az ultimátumra nem adott választ. 
EÉrre a diákok beváltották fenyegetésü- 
ket. 

Többszáz vőnyi diákcsapat vo- 
nult be az egyetemre és az épü- 
letet megszálloa, megkezdették 

az éhségtüntetést. 

eleselrr, 

Egyes jelentések szerint 300, más jelen- 
tések adatai szerint több mint 700 diák 
besz részt az éhségsztrájkban. 
Délután rendőrök vonultak az egye- 

tem elé és be akartak hatolni az épületbe 
A diákok a kapukat lezárták és elkesere- 
detten védelmezték. Közben, eddig még 
1smeretlen körülmények között, parázs 
verekedés kezdődött a diákok és az egyik 
betört kapun át behatoló rendőrök kö- 
zött. Az elkeseredett közelharcban 

a rendőrök reovoloert használtak 
és a vad lövöldözésben egy So- 
sentics nepü diákot agyonlőttek 
és 17 hallgatót megsebesitettek. 

A diákok később a felsőbb emeleteken 
torlaszolták el magukat és tovább véde- 
keztek. 
A legfrisebb jelentés szerint estére a 

rendőrök győztek és megtisztitották az 
egyetemet a tüntető diákoktól. 

PFSTI RIPORT 

„Nevem Kovács János, 
én vagyok az itéletvégrehajtó..." 

Márkus László előkelő látogatója 

Budapest, február 3. 
Márkus Lászlónak, az Operaház kitünő fő- 

rendezőjének nemrégiben furcsa látogatója 
akadt. Valamelyik délután egy szép szál ma- 
gyar ember csengetett a lakás ajtaján s a vé- 
letlenül ajtót nyitó Márkusnétól szép illedel- 
mesen megkérdezte, beszélhetne-e a — szer- 
kesztő urral... Márkus László ugyanis opera- 
házi müködésén kivül, publicisztikai munkás- 
ságot is fejt ki, cikkirója napilapoknak, folyó- 
iratoknak. Márkus Lászlóné a tipikusan polgá- 
ri megjelenésü látogátót leültette, mert az 
uránál éppen volt valaki, aztán bement a szo- 
bájába. Közben elment a látogató Márkustól 
s a szobalány beengedte hozzá az előszobában 
üldögélő idegent. 
— Jónapot kivánok, nagyságos uram, nevem 

Kovács János. 
— Mivel szolgálhatok, kedves barátom? — 

kerdezte Márkus László. 
– Nagvságos uram, ha nem tetszenék tudni, 
— foglalkozásomra nézve — állami itéletvég- 
rehajtó vagyok... 
— Tessék? 

— Igenis Olvastam a nagyságos urnak egy 
cikkét, amelyikben nagyon igazságosan le tet- 
szett irni, hogy ha egyszer valaki valamit el- 
követett és ezért megbünhődött, a társadalom 
azért mégis mindig felelősségre vonja, rovott- 
multunak tekinti, ugy bánik vele, mint a bél- 
poklossal. Hát ezért jöttem én el a nagyságos 
urhoz, hogy tanácsot kérjek... 
Márkus László végigsimitotta a homlokát, 

most már tudott mindent. Eszébe jutott a cikk 
témája, amelyet abból meritett, hogy az állami 
itéletvégrehajtóról valamilyen adminisztrációs 
eljárás során kiderült, hogy husz esztendővel 
ezelőtt valamilyen suskus miatt jogerősen el- 
itélték, - a büntetést annak idején le is ül- 
te, – közben, minthogy tizenöt esztendővel 
később, kinevezték állami itéletvégrehajtónak 
s aztán. hogy a régi bün kiderült, felfüggesz- 
tették az állásától, minthogy a törvény előir- 
ja, hogy a hóhér – csak büntetlen előélett 
ember lehet. Márkus ebben a cikkében az el- 
len az igazságtalanság ellen tiltakozott, hogy 
egy embert, aki vétkéért megbünhődött. busz 

esztendő után hi akarjanak tenni az állásából. 

.
 

madt, hogy a tüzet gyujtogatás okozta. 

köszönni s egyben tanácsot kérni, hogy 

adta a tazácsot. Ajánlott a hóhórnak ogy egy 

védet, aki azzal nagy hálálkodások közöt 
bucsuzott s elment. Aztán beszólt a felezóg. 
hez: 
- Tudja, ki volt ez az ember? 
- Amolyan vendéglősféle embernek mért 
— tfelelte Márkusné. : 
— Bizony ez nem vendéglős volt. Er vek, 

bóhér... 
Márkusné majd elájult a rettenetesen cs, 

dálkozott, hogy az urára semmilyon hati 

nem tett a ritkafoglalkozásu látogató. 

—– Csak nem fogott vele kezet? 

- Bizony, leparoláztuank annak . 

módja szerint - mondta mosolyogva Márku 

László -, akkor is, amikor belépett, mert hi. 

szen akkor még nem tudhattam, hogy kicsoda 

s akkor is, amikor elment, mert akkor má 

nem sérthettem meg- : : 

Ezxt a cikket olvazta ei a hóhér s jött el me 

miti 

Mikor Márkus László mindezt derüsen ol 
mesélte, mi is megkérdeztük tőle, hogy való. 

ban nem tett rá semmi különösebb hatást, a 
mikor kiderült illedelmes látogatójáról, hogy 
milyen rémes foglalkozásu ember? 
—– Nem — felelte Márkus. - Annyira nyára 

polgári jelenség volt, hogy első pillanatban ah 
szolut normális foglalkozásu valakinek érez. 

tem. Köpcös, erős, jóvágásu magyar emben 

— regényességről szó sem lehet a külsején, 
sem a fellépésén. Egyébként hozzá vagyok 
már szokva az itéletvégrehajtókhoz: a Corvin. 
filmgyárban hosszu ideig együtt dolgoztam 
Golddal, az első hóhérsegéddel, aki a filmgyár 
egyik legkitünőbb diszletmunkása volt, s aki 

vel mondhatom, hogy a legteljesebb harmóniá- 

ban dolgoztam. De azelőtt is volt dolgom a 

Renaissance-szinháznál egy másik hóhérsogéd. 

del, aki - ugyancsak diszletmunkás volt - 

a akin szintén nem látszott meg, hogy van oegy 
„regényes" mellékfoglalkozása is. 
Márkus nevetve vette tudomásul, hogy vé. 

leményünk szerint a hóhér látogatása - sze 
rencsét jelent... 
– Eddig még semmi jelét nem látom - 

mondotta. 
g) 

Két öngyilkosság 
Nagyváradon 

Nagyoárad, február 3. 
Szombatra virradó éjszaka Nagyvára- 

don két öngyilkosság történt. 
Petők László 27 éves munkanélküli ti- 

mársegéd este összeveszett menyasszo- 
nyával, aki hallani sem akart arról, hogy 
megtartsák az esküvőt addig, amig vő 
legénye munka nélkül van. Ez annyira 
elkeseritette a timársegédet, hogy éjsza 
ka három órakor a személyvonat elé be 
tette magát. A mozdony hóekéje a dere 
kánál kapta el a szerencsétlen embert é 

messze kidobta a pályatest mellé. It 
akadtak rá reggel. Testét egészen össze 
törte a hóeke, állapota azonban ennek 
ellenére sem életveszélyes. 
A mágik öngyilkos Pozsonyi ÉErzsébet 

24 éves szobaleány. Komlós Aladár ke 
reskedőnél volt szolgálatban s az éjszaka 
a padláson egy függönyzsinórral felakasz 
totta magát. Reggel találták meg kihült 

testét. Levelet nem hagyott maga után s 
igy öngyilkosságának okát még nem s- 
került megállapitani. 

Leégett a máramarosi 
Csárda község zsidó 

temploma 
A vizsgálat nem igazolta 
a gyujtogatás gyanuját 

Máramarossziget, február 3. 
A Máramarossziget közelében fekvő Csárda 

község zsidó temploma szombatra virradó éj- 
szaka kigyulladt. A tüz éjfél után fél három- 
kor tört ki s miután a községben tüzoltósás 
nincs, az oltást a máramarosszigeti tüűzoltők 
csak egy órával később kezdették meg. : 
templom fából volt s igy megmentésére g007 
dolni sem lehetett. A tüzoltók munkája atfra 
ko.látozódott, hogy megakadályozzák a vesze 
delem továbbterjedését. A templom leégésM 
folytán keletkezett kárt 150–200 ezer lelr 
becsülik, elpusztultak azonban régi és értéke : 
kegyszerek és a nagyon régi tóratekeres 8. 
A falu zsidó lakosságában az a gyant . 

por csendőrkapitány már a kora reggeli órák 
ban kiszállott s meginditotta a vizsgálatot, 
nek eredménye azonban nem igazolja a lako 
ság gyanuját. Minden jel arra vall, hogy 
péntek esti istentisztelet után nem volt aki s 
oltsa az égő gyertyákat - zsidóknak ugyan 
nem szabad - s igy valamelyik leégő gyertya 

tüzétől kapott lángot a fából készült fal. 

e 

en- 



-
 

Portba osztja az exportárukat. Az első 

teli meg, 40 százalékát az exportárők be- 
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A királyi palotában tartott gazdasági tanácskozás eredménye: 

Alapjában megváltozik 
a külkereskedelmi rendszer 

A kormánypárt egyes köreiben elégedetlenséget keltett Pop Valér kinevezése 

„Nem akarunk osztálydiktaturát!" jelentette ki Mihalache 
a végrehajtóbizottság ülésén 
K 

Megegyezéssel végződtek a Sko 

Bukarest, február 3 
A király elnöklete alatt tartott gazda- 

sági tanácskozáson a kormány tagjai 
közül a következők vettek részt: Tata- 
rescu miniszterelnök, Antonescu Viktor 
pénzügyminiszter, Sassu földmüvelés- 
ügyi miniszter, Manolescu-Strunga ipari 
és kereskedelmi miniszter, F ranasovici 
közlekedésügyi miniszter, Pop Vaér 
igazságügyminiszter, továbbá Constan- 

tinescu, Leon, Cancicov és Negura almi- 
niszterek. Jelen volt még Dimitrescu 
bankkormányzó és Gorciu, a jegybank 
főtitkára. 
Elsőnek Antonescu szólalt fel. Ismer- 

tette a pénzügyi heyzetet és rámutatott 
arra, hogy a pénzügyminiszteriumban 
egész sereg sulyos probléma vár megol- 
dásra. Azt a reményét fejezte ki, hogy a 
Banca Nationala segitségére lesz a ne 
hézségek legyőzésében. : 
Minden igyekezetével azon lesz, hogy az 
állami jövedelmeket fokozza, meg 
fogja szigoritani az adóbehajtásokat, 
másrészről pedig jelentős megtakaritá- 
sokat készit elő a költségvetési egyen- 
suly helyreállitása érdekében. Többek 
között minden vonalon szigoruan vég- 
rehajtja az állami gépezet leegyszerü- 
sitéséről szóló rendelettörvényt. 
Manolescu-Strunga terjedelmes jelen- 

tésben számolt be a külkereskedelmi 
rendszer módositására vonatkozó terve- 
zetéről. Az uj rendszer amellett, hogy 
biztositja pénzegységünk stabilitását, a 

: Sassu beszámolt a mezőgazdaság jelen- 
legi heiyzetéről. Kérte a hüvelyesek, az 
ipari és gyógynövények termesztésének 
fokozottabb közigazgatási és pénzügyi 
támogatását. : 
Pop Valér dr. igazságügyminiszter, a 

mányozására kiküldött bizottság elnöke 

káját. 
Leon alminiszter az állami bányák fo- 

kozottabb kiaknázásának kérdését tette 
szóvá. : 
Tatarescu miniszterelnök végül össze- 

foglalta az előterjesztéseket s vázolta a 
kormány jövőben követendő gazdasági 
és pénzügyi politikáját. Azt a meggyő- 
ződését fejezte ki, hogy a tervbe vett in- 
tézkedések alkalmasok lesznek az állam- 
gazdaság helyzetének a megjavitására. 
Az uralkodó mindvégig nagy figyelem- 

mel kisérte a miniszterek jelentését, kér- 
déseket tett fel és utasitásokkal látta el 
a szakminisztereket. A tanácskozás be- 
fejeztével takarékosságra intette a kor- 
mányt és a pénzügyminiszter figyelmébe 
ajánlotta az állami jövedelmek fokozását. 
A kiadott hivatalos kommüniké sze- 

rint a gazdasági szakminiszterek Őfelsé- 
gével ismertették mindazokat az intéz- 
kedéseket, amelyek a kormány gazdasági 
programja keretében az időszerü pénz- 
ugyi és gazdasági problémákat vannak jegybank devizaszükségletét is fedezni 

fogja. hbivatva megoldani. 

Bz uj külkereskedelmi tervezet 
A jegybank igazgatósága külön ülésen ] 

foglalkozott Manolescu-Sírunga uj külke- 
reskedelmi tervezetével. Értesülésünk sze- 
rint a Banca Nafionala vezetősége egy- 
hangulag hozzájárult a kivánt módositá- 
sokhoz. Illetékes helyen ugy tudják. hogy 
a kereskedelmi miniszter már el is készi- 
tette a szükséges dekrétumot. mely azon- 
nal érvénybe lép, mihelyt a király alá- 
rja. 

Manolescu-Strunga rendelete két cso- 

ategóriába a petróleum és melléktermé- 
Kel tartoznak, a második a többi áruk. 
A petróleum kibiteléből származó deoi- zák 60 százaléka a Banca Vationalat il- 

átásuk szerint értékesithetik. Mindazok 
az exportőrök, akik a második csoportba artozó áruk kinbitelépel, foglalkoznak, a 
evizák 20 százalékát kötelesek a jegy- ankhoz beszolgáltatni, 90 százalékát kor- átozás nélkül használhatják fel saját [ 

Ujabb rendszabályok a 
Ma délelőtt a pénzügyminisztériumban 

hanisztertanács volt, amelyen az adóbe- 
najtások kérdése került napirendre. A 
Tempo ugy tudja, hogy 
sulyos birsággal fogják sujtani azokat 
a bállalatokat, amelyek bizonyos határ- 
kaán belül nem rendezik adótartozásu- 

Manoles 

után 

essze, 

cu-Strunga szombaton vagy va- 
Londonba utazik. Visszatérése 

ujabb minisztertanácsot hivnak 

AZ UJ MINISZTEREK 
Viktort, a Banca de Credit 
pénzügyi alminiszternek ne- 

. Bad, l escu 

gazgatóját 

céljaiknak megfelelően. A második kate- 
góriába osztott áruk kiviteléből származó 
20 százalékos devizakvótát a jegybank a 
magánosok és az állam külföldi adóssá- 
gainak törlesztésére forditja. 

Az uj rendelet megszünteti a 10 száza- 
lékos exportprémiumokat. A jövőben 
csak azokat a kiviteli jutalmakat folyó- 
sitják, melyeknek kifizetése a kontingén- 
tálási illetékek alapjából történik. Másik 
fontos intézkedése szerint ismét engedé- 
Iyezni fogják a kompenzációs üzleteket. 
A beszolgáltatandó devizakvóták áruk 
és országok szerint váltakoznak. Adósság- 
törlesztési egyességek esetében a deviza- 
mennyiség teljes egészében a jegybank 
rendelkezésére bocsátandó. A kompenzá- 
ciós üzletekből származó devizákat a 
Banca Nationala a kereskedelmi adóssá- 
gok törlesztésére forditja. A rendelet pé- 
gül hatályon kipül helyezi az importen- 
gedélyek piaci forgalmazását korlátozó 
intézkedéseket is. 

sziuoru adóbehajtásra 
vezték ki Constantinescu Mitita mellhé. Az 
uj alminiszter már le is tette az esküt. 
Badulescu kinevezése igen mulatságos 

tiltakozásra adott alkalmat. A kormány- 
párt néhány vezető tagja ugyanis figyel- 
meztette a miniszterelnököt. hogy az auj 
alminiszter nem tagja a liberális pártnak. 
Izgatott telefonbeszélgetések után Badu- 
lescu ugy tette jóvá ezt a kis „szépség- 
hibát", hogy ma délben jelentkezett Bra- 
tianu Dinu pártelnöknél és bejelentette, 
hogy a párt tagjai közé kibánja magát 
felvétetni. Bratianu természetesen öröm- 
mel teljesitette a kérést s ezzel az inci- 
dens el is simult. 

közszolgálatok leegyszerüsitésének tanul- 

ismertette a bizottság eddig végzett mun- 

da-céggel iolytatott tárgyalások 

Sokkal sulyosabb kifogások merültek 
A kor- fel Pop Valér kinevezése ellen. 

mánypártban ugyanis egész légiót tesz 
ki azoknak a vezetőpolitikusoknak a 

száma, akik biztosan számitottak az igaz- 
ságügyi tárcára. A lemaradt miniszter- 
gelöltek természetesen elismerik Pop Va- 
lér kiváló képességeit, de ugyanakkor azt 
hozzák fel ellene, hogy csak nemrég irat- 
kozott a pártba s igy a liberális párt ha- 
gyományai szerint még „nem érett meg 
eléggé" erre a jelentős pozicióra. Többek 
között állitólag Djuoara Mircea egyetemi 
tanárnak a kamara alelnökének is hatá- 
rozott igérete volt arra, hogy változás 
esetén ő lesz az uj igazságügyminiszter. 
Istrate Micescu, az ismertnevü fővárosi 
ügyvéd is a komolyabb jelöltek közé tar- 
tozott. Ezzel szemben egyes kormány- 
párti körökben biztosra vették Antonescu 
Eftimie volt semmitőszéki tanácsos ki- 
nevezését. Antonescu egyébként tegnap 
este bejelentette, hogy kilép a pártból. 
Bentoiu Aurél képviselő nevét is emle- 

gették a miniszterválság izgalmas órái- 
ban. A Skoda-jelentés szerzőjének lema- 
radása miatt a kormánypárti fiatalság 
állitólag komolyan neheztel, az erdélyiek 
között azonban annál nagyobb megelége- 
dést keltett Pop Valér kinevezése. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
UJ PROGRAMJA 

A miniszterválság elsimultával az elő- 
térben ismét a nemzeti-parasztpárt belső 

ellentéteinek kiküszöbölésére irányuló 
tárgyalások állanak. 
A párt központi végrehajtó-bi- 

zottsága egyelőre az uj programmal fog- 
lalkozik. 
A háttérben azonban elkeseredetten fo- 
lyik a harc a két erdélyi csoport között,. 
A végrehajtó-bizottság legutolsó ülésén 

Mihalache nagyszabásu beszéd keretében 
ismertette az uj programtervezetet. Kije- 
lentette, hogy a pártnak tulajdonképpen 
két programja van. Az egyik a távoli cé- 
lokat öleli fel, a másik ugynevezett „so- 
vort-program", melyet kormányrahivás 
esetén 24 órán belül alkalmazni lehet. A 
A „parasztállam" a ezövetkezeti rendszer 
kifejlesztésén alapszik. A nemzeti-pa- 
rasztpárt nem akar osztálydiktaturát, az 
uj állam keretében minden társadalmi 
kategóriának meglesz a maga fontos sze- 
repe. Hivatkozik Lloyd George-ra, aki 72 
éve dacára uj gazdasági jelszavakkal állt 
ki ismét a belpolitika porondjára. Az 
orthodox liberalizmus gazdasági elméletei 
csődbe jutottak, az idők uj megoldásokat 
sürgetnek. 

A VAJDA-PÁRTI KOLOZSVÁRI 
DIÁKOK ELLENKIÁLTVÁNYA 

Maniu nem vett részt a központi vég- 
rehajtó-bizottság ülésén. A volt minisz- 
terelnök influenzában megbetegedett s 
jelenleg az ágyat őrzi. 
A Maniu akciójához csatlakozó kolozs- 

vári diákok kiáltványát egy ellenkiált- 
vány követte, melyet a Vajdával rokon- 
szenvező egyetemi hallgatók szerkesztet- 
tek. A vajdaista diákok hangoztatják, 
hogy „elérkezett az óra, amikor állást kell 
foglalni a rágalmazókkal és a Korona te- 
kintélyének aláásóival szemben". Áz 
egyetemi ifjuság felháborodva titakozik 
azok ellen a mozgalmak ellen, melyek 
„tévutra viszik a közvéleményt és árta- 
nak az ország érdekeinek". A monarkia 
intézményének tiszteletbentartása régi 
nemzeti hagyomány Az uj nemzedék meg 
van győződve arról, hogy csak az alkot- 
mányos monarkia tudja az ország előha- 
ladását biztositani. Az ifjuság Va jda Sán- 
dor személyében látja a nemzeti eszme 
megtestesülését s ezért hüségéről biztosit- 
ja a nemzeti-parasztpárt erdélyi vezérét. 

MEGEGYEZÉSHEZ VEZETTEK 
A SKODA-CÉGGEL 
FOLYTATOTT TARGYALÁSOK 

A Dimineata ugy tudja, hogy a Skoda- 
céggel folytatott tárgyalások befejezés 
előtt állanak. A közeli napokban Bukaa 
restbe érkezik Löbenstein, a Skoda-üze- 
mek ovezérigazgatója, hogy aláirja a ro- 
mán állammal kötött uj megállapodást. 

Csődbement egy Esterházy-gról 
A hitelezők között még a szakácsnő is szerepel 

Pozsony, február 3 
Szlovenszkóban nagy feltünést keltett 

az a hir, hogy . 
a pozsonyi kerületi biróság január 
29-én csődöt nyitott Esterházy Géza 
(gróf) és felesége, szül. Wrbna Kau- 
nitz Izabella vagyonára. 

és csődtömeggondnokká Palovics Gyula 
dr. pozsonyi ügyvédet nevezte ki. 
csődeljárásnak igen érdekes előzményei 
vannak. Érdekes mindenekelőtt, hogy a 
házaspár passziváiról eddig nem sikerült 
pontos adatokat összeállitani . 
Az Esterházy-házaspár még az elmult 
évben kényszeregyességet kért és 35 
százalékot ajánlott fel a hitelezőknek. 

A passzivákat akkor 1,255.000 koronában 
mutatták ki, azóta azonban legalább hat- 
van hitelező támadta meg perrel a házas- 
párt és végrehajtást vezettek ellenük. 
A passziva ma hozzávetőleges becslés 
szerint meghaladja a 2 millió koronát. 

A hitelezők névsora rendkivül terjedel- 
mes s közte van a házaspár cselédsége 
és alkalmazottainak nagyrésze is. 
A legkisebb hitelező például pPálffy 
Róza szakácsnő, aki mindössze 277 ko- 
ronát követel volt gazdáin. 

Bejelentette követelését a többi 
számos pozsonyi cég, a Tausky-, a 
Schaar-, a Ramharter-cég, továbbá Gla- 
ser Károly dr. ügyvéd 304.000 korona, 
Kuchta dr. ügyvéd 181.000 korona ere- 
jéig. 
Az Esterházy-házaspár aktivái aligha 
tesznek ki többet, 635.000 koronánál, 
beleértve az üresen álló kastélyt és a 
parkot. 

Van ugyán Esterházy Gézának Angliá- 
ban egy örökségi igénye, de az angol 
incstár az adók miatt a hagyatékon 

tartja a kezét, a hagyaték 1953-ig zá- 

közt 

: 

rolv van és a kamatokhoz sem lehet hoz- 
záférni. Esterházy Géza feleségének a 
Morvaországban fekvő apai birtok há- 
romötödére van igénye, az életfogytigla- 
ni haszonélvezet joga azonban az édes- 
anyjáé s az örökrész körül különben is 
komplikált elszámolások vannak. Mindi 
ezekbő. kitünik, hogy a hitelezők nem tekinthetnek rózsás optimizmussal a jö- 
vő elé. 
vmtemremxa 

– A vér fölfrissitése céljából ajánlatos nó- 
hány napon át korán reggel egy pohnár terme- 
szetes „Ferenc Józset- keserüvizet inci. Az 
egész világon rendelik az orvosok a valódi 
Ferenc József viz használatát, mert ez szabá- 
lyozza a bélmüködést, erősíti a gyomrót, ja- 
vitja a vért, megnyugtatja az idegeket és ez- 
által uj életerőt teremt. 

„Kormánypaflotátl" 
t 

épitienek Bukaresiben 
a-Bukarest, február 3 

Érdekes épitkezési tervvel fogtalkozik a elügyminiszterium épitészeti osztálya. Arról van szó, hogy a belügyminiszteri- um jelenlegi épületét tebontják s a két főutca keresztezésénél levő telken 
hatalmas, amerikai méretü palotát épi- tenek, mely „kormánypalota" neve' viselné. 

Itt akarják ugyanis elhelyezni a belügy- miniszteriumon kivül a miniszterelnöksé- get, a központi sziguranca igazgatóságok és a fővárosi rendőrprefekturát. A Tem- po ugy tudja, hogy a terv mielőbbi meg- valósitása céljából közelebbről kiirják az árlejtést, amelyen csak bellötdi épí tészek vehetnek részt.
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Életfogytiglani fegyházra 
itéltek egy bécsi nemzeti 

szocialistát 

Bécs, február 3. 

A bécsi katonai törvényszék életfogy- 
tiglani fegyházra itélte Blaske mérnököt. 
A mérnöknek a juliusi forradalmi kisér- 
letben volt szerepe. Gépkocsikat szerve- 
zett be a forradalmárok részére. 

Grádz közelében az őriási 
havazás miati megakadt 

a lorgalom 

Grátz, február 3. 

Relsenthal közelében hatalmas hólavina gör- 

dült a vasuti sinekre. A közlekedés ezen a vo- 

nalon teljesen megbénult. Kiadott jelentés sze- 

rint a forgalom egész héten szünetel, mert 

csak ennyi idő alatt tudják megtisztitani a pá- 

lyatestet. : 
——- 

Különös merénylet 
az athéni törvényszéken 

Athén, február 3. 

Az elmult éjszaka ismeretlen tettesek 
behatoltak az athéni törvényszék egyik 

vizsgálóbirájának a szobájába és tintával 

vastagon leöntözték a Venizelos ellen el- 

követett merénylet pörének iratait. Az 

iratok, amelyek javarészt bizonyitó ere- 

jüek voltak, teljesen megsemmisültek. 

Erélyes nyomozást vezettek be. 

Miéri jári Beck lengyel 
külügyminiszter Rómában 

Varsó, február 3 

A képviselőház külügyi vitája után 

Beck külügyminiszter ujból felszólalt, 

mert a vita során támadó élü kritikák 

hangzottak el. Kijelentette, hogy a kele- 

ti egyezménnyel kapcsolatban, vatamint 

a romániai és balti államokban tett lá- 

togatásaival kapcsolatban hangoztatott 

kifogások és feltevések homlokegyenest 

ellenkeznek a valósággal. Többet mon- 

dani azonban nincsen módjában, mert 

bizalmas természetü diplomáciai jegy- 

zőkönyveknek az ismertetéséről lenne 

szó, már pedig ezt nem teheti meg a 

kérdéses országokkal szemben kötelező 

titoktartás róvására. 

o 

Vajda ipari nurnerusz klauruszri 

akar a kisebbségek elen 

Bukarest, február 3 

A nemzeti-parasztpárt uj programját 

tárgyaló három végrehajtó bizottsági al- 

bizottság egyikén, a pénzügyi és ipari al- 

Dizottság szombati ülésén – amint a Ga- 

zeta értesül - Vajda javasolta, hogy a 

áriprogram vonatkozó részében vegyék 

Fel nem csupán a közoktatási, hanem az 

ipari, illetőleg gazdasági numerusz klau- 
zuszt is, tehát mondják ki, hogy a ki- 

sebbségek a termelésből is csupán szám- 

arányuknak megfelelően vehetik ki ré- 

szüket. Lupu, az albizottság elnöke Vaj- 

da javaslatát a központi végrehajtó bi- 

zottság plénuma elé utalta azzal, hogy 

ezt a kérdést már csak annak van joga 

mérlegelni. Az albizottsági ülés további 

folyamán elfogadták azt a javaslatot, a 

mely szerint a trösztök s kartellek meg- 
szüntetendők, mert drágitják az életet. 
Ugyanigy felvették a programba, hogy 
az állami egyedáruságok termékeinek ter 
jesztését tilos közvetitő vállalatokra biz- 
ni, mint ahogyan ez ma a Discom és más 
közvetitő szervek utján történik. Felvet- 
ték még azt a pontot is, amely szerint 
nem fejthet ki politikai tevékenységet 
az, aki valamely iparvállalatnak igazga- 
tósági tagja. 
Az albizottságokban különben a vajdis- 

ták mindenképpen igyekeztek érvénye- 
siteni szempontjaikat, mig a Maniu- 
pártiak tartózkodó magatartást tanusi- 
tották. A Maniu-pártiak különben szom- 
baton este ujból felkeresték Mihalachet, 
hogy figyelmeztessék arra, miszerint a 
Vajda-csoport az erdélyi szervezeti sza- 
bályokat olyan értetemben akarja puccs- 
szerüen módosittatni, hogy a tartományi 
elnöknek, tehát Vajdának diszkrécioná- 
lis joga legyen személyi kérdésekben 
dönteni. Maniu hivei közölték Mihala- 
cheval, hogy amennyiben sor kerül erre 
iöböki diktaturára, levonják a követ- 
ezményeket. 

Hsorsolták az orszádteliesztési 
Kölcsön ciső jutalmait 

Egy 3 milliós, 2 darab egymilliós és egy félmilliós nyeremény 

Bukarest, február 3 
Szombaton megejtették az országfej- 

lesztési kölcsön elő jutalom sorsolását, a 
M r 

meyben a következő kötvényeket huzták 
i nagyobb nyereményekkel:, 
3 millió lejt nyert a 2.990.499 számu 
kötvény, 1-1 millió lejt a 2.196.754 és 
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1514.513 számu kötvények, 500 eze 

lejt nyert a 989.143 és 3.054.025 szám, 
kötvény. 

Amtonescu ménzügyminiszfer 
opntimista nyilatkozala 

Slavescu távozását állitólag Auboin jelentése idézte elő 

Bukarest, február 3. 
Közvetlenül a szombat délelőtti minisz- 

tertanács után ujból összeült a kormány 
gazdasági bizottsága és ezen az ülésen az 
Angliával szemben fennálló kereskedel- 
mi tartozások régóta huzódó kinos ügyét 
tárgyalták meg. Ezzel kapcsolatban a 
gazdasági bizottság teljes felhatalmazást 
adott Manolescu-Strunga ipar- és keres- 
kedelemügyi miniszternek. Annak a ki- 
rályi dekrétumnak az alapján, amely 
felhatalmazza a minisztertanácsot, hogy 
minisztertanácsi jegyzőkönyvvel szük- 
ség szerint módositsa a külkereskedelmi 
rendszert, feljogositották Manolescu- 
Strungát, hogy ebben a tekintetben belá- 
tása szerint tegyen a kormánynak előter- 
jesztéseket. 
Az ülés végetértével Antonescu Viktor, 

az uj pénzügyminiszter, nyilatkozott a 
sajtónak. A pénzegységgel kapcsolatban 

10 nappal meghosszabbitották 

kijelentette, hogy benyomása szerint 

az az uj gazdasági politika, amelyet 
most a kormány magáébvá tett, olyan 
hatással lesz a kivitelre, hogy a lej fe- 
lől elhárul minden oeszély. 

Ellenkezőleg, azt hiszem, mondotta, hogy 
a kivitel felélénkülése aktipabb külkeres- 
kedelmi mérleget fog eredményezni, a 
melynek folytán természetesen oalutánk 
helyzete is megjapul. 
Az államháztartási deficitről beszélve 

hangoztatta, hogy csupán takarékossággal 
ezt már nem lehet megszüntetni, mert az 
állami költségvetést 
lenségig összezsugoritani. Kombnálni kell 
a kiadáscsökkentések rendszerét uj be- 
vételi források rendszerével. 

Politikai körökben Slapescu távozásá- 
nak egyik okát Auboin pénzügyi szakta- 
nácsadó mostani jelentésének tulajdonit- 

a vállatatoktól kért kimutatások 
felterjiesztésének határidejét 

Bukarest, február 3 

A vállalatoktól kért, az akalmazottak 
névsorát tartalmazó kimutatások benyuj- 
tásának határidejét az ipari és kereske- 

delmi miniszterium az UGIR közbenjá- 

rására 

Házuutatás házvutatás után 
KK memoa 

10 nappal, vagyis február 10-ig meg- 
hosszabbitotta. 

Az erre vonatkozó miniszteri határozat 
a hivatalos lap holnapi számában jelenik 
meg. 

Kovakövek és öngyuitók után 
kutat Máramuoarosszigeften 

a sziguranca 
: Máramarossziget, ebruár 3. 

Pénteken délután Szatmárról egy ugy- 

nevezett repülőbizottság érkezett Mára- 

marosszigetre. A bizottság emberei vala- 

mennyien szigurancások voltak Először a 

rendőrséget keresték fel s támogatási kér. 

tek anélkül, hogy megmondották volna, 

hol és mire készülnek. 
Aztán rendőrségi vezetés mellett meg- 

kezdették a házkutatásokat. 

1 Kobaköbeket és öngyujtókat kerestek 
és szinte sorra nették a lakásokat. 

Az első nap sovány volt. Mindössze Roz- 
ner Izidornál találtak két használhatat- 
lan öngyujtót. Ezért mindjárt ki is ve- 
tettek hatezer lej birságof. Fz bizony egy 
egész bizottságnak nagyon kevés ered- 
mény. A munkát azonban albLan a re- 
ményben folytatták szombaton is, hogy 
hátha sikerül jobb fogásra is szert tenni. 

Ideágcnellenes tüntetés 
a párisi cáucícmem 
Az orvosi jakuhási bezáriák 

Páris, február 3. 
A francia diákok idegenellenes mozgalma uj- 

ra teljes erővel lángolt fel. Amig eddig csak a 
vidéki egyetemeken voltak mérgesebb termé- 
szetü tüntetések és felvonulások, 

most a párisi egyetem orvosi szakán is ki- 
tört a harc. 

Az orvostanhallgatók sztrájkba léptek s em- 
lékiratban követelik az idegen hallgatók szá- 
mának csökkentását ás az idegen eredati ozx k 

vosok elhelyezkedésének bizonyos százalékos 
arányhoz való kötését. 
Szombaton komoly összetüzések is voltak, 

ugyannyira, hogy a rendőrség riadókészültsé- 
get tartott s az egyetem környékén állando 
rendőrosztgokat helyezett el, hogy megakadá- 
lyozza a tettlegességeket. Ugyanilyen rendel- 

lehetetlen a bégte- 

] 

kezések történtek a vidéki egyetemi városok- 
ban is. A párisi orvosi kar gyébként zárva 
van, mert tartani lehet attól, hogy a francia 
diákok megrohanják az idegen hallgatókat. 

ják amelyet a jövő hét elején hoznak 
nyilvánosságra és, amely beavatottak sze. 
rint, nem a legörvendetesebb módon vá. 
zolja az ország gazdasági és pénzügyi 
helyzetét. A jelentés megállapit ja, hogy 
a kormány nem teljesitette azokat az ész. 
szerüsitési és takarékossági intézkedése. 
ket, amelyeket a pénzügyi szaktanácsadd 
előző jelentéseiben javasolt. Ilyképpen a 
helyzet nemcsak. hogy nem javult, hanem 
méginkább rosszabbodott és veszélyeket 
rejt magában, amennyiben a kormány 
nem hajtja végre azokat az intézkedése- 
ket, amelyeket maga vett fel munkaprog. 
ramjába. 
nem is ajánl további 
hanom csak aktipabb állami gazdálko- 
dást. : 

Az uj jelentés egyébként már 
megtakaritásokat, 

A pénzügyminisztérium köreiben ugy 
tudják, hogy Auboin megbizását 
meghosszabbitják. 

ismet 

Három német diákéurista meg 
lagyott a hóviharban 

Berlin, február 3. 

Az egyik vidéki városka gimnáziumá- 
nak növendékei tanári felügyelet mellett 
téli kirándulásra mentek a hegyekbe. Há- 
rom tanuló engedély nélkül megszökött a 
csoporttól, mert meg akart mászni egy 

ki. 

rekre, de már egyikben sem oolt élet. 
Megfagytak. 

Franciaorsrág hajlandó volna 

a lrank értékcsökkentésére 

London, február - 

Esti jelentés szerint a londoni tanács 
kozások hivatalosan szüneteltek szomba- 
ton. A francia vendégek magántárgyalá- 

sokat folytattak, mint Laval például, aki 

kérdésében. 

azt a feltünést keltő hirt közölte, hogy 

ország belemenne abba, hogy 90 frank 

524-ről 686-ra emelné fel. 

folták. 

Szombaton délelőtt egyébként az anő 
kormány minisztertanácsra ült 

nyeit. Politikai körökben igen jelentősés 

kozásra ültek össze. 

tént meg. 

meredekebb csucsot. Közben hóvuhar tört 
A három eltávozott diák segitségére 

mentő-expediciót szerveztek, ez azonban 
a borzalmas hóviharban nem tudta meg- 
találni őket Csak a vihar elmultával 
akadtak rá a három szerencsétlen gye- 

Hendersonnal tanácskozott a leszerelés 

Ezekkel a bizalmas jellegü tanácskozá- 
sokkal kapcsolatban a Dauly lIelegrapa 

Laval ajánlatot tett polna a fraek érték- 

csökkentésére. Ajánlata szerint Francia 

érjen egy fontot, ezzel egyidejüleg pedis 
az arany hivatalos árát az unciánkéstl 

Ezt a hirt, mindjárt a lap megjelené- : 

se után, hivatalosan és erélyesen megca 

ol 

hogy megtárgyalja a franciákkal folyta- 

tott megbeszélések eddigi részleteredmét 

teljesnek tartják azt, hogy a kormány 
tagjai a hétvégi szünet idején is tanács 

Ez Angliának a 
aranyalapról baló letérése óta nem től : 



Találkozás 

emesvár, február 3 
Négy évvel ezelőtt volt. Ültünk magyarok, 

vanciák, németek az akkori internacionális le- 
zője is egyik műüvészkávéházában, a 

" rlntagen-ban a Kurfürstendammon. Fiatal 

: ntellektüellek voltunk, szabadok, elevenek, – 
minden esetben forradalmárok valamiben és 
kommit sem jelentett számunkra az, ha valaki 
sidó, francia, német, magyar, sárgabőrü, fe- 
hór vagy fekete. 
(Nem számított a szin, nem számitott a faj, 

cator uj rendezvényéért rajongtunk, Hol- 
finder kabaréjárt, vagy izgatottan tárgyaltuk 
a Sportpalast utolsó mitingjét. De azért a pol- 

gári örőmöket sem vetettük meg, hisz ott él- 
tünk tulajdonképpen a Kurfürstendam körüli 
deák-negyedben és végeredményben polgárok- 
nak számitottuk magunkat. 

beli internacionálizmusból. 
Ezek között tünt fel Tito is, a braziliai né- 

rfiu, aki velem egyidős, de lábaival, fogaival 
És hangjával többet keresett már mint talán 30 
ősöm minden nemzettségükkel együttvéve. Ti- 
tóval - aki a németet épugy törte, mint az [ 
angolt, a franciát és az olaszt és akinek egy 
nagyon kedves német festőnő volt a barátnője 
- sokszor sétálgattunk délután a Kurfürsten- 
damm kevésbé népes mélye felé. Titó tehá 
nem tartozott a feltünő és elillanó alakok kö- 

ké, finom nyugodtsága, kedvessége, mosolygá- 
sa, ragyogó barna bőre, ritka de nem érdekte- 
len megszólalásai sokszor megleptek. 
Titó barátunknak számitott és nagyon tap- 
soltunk neki, ha Carow kabaréjában kiperdült 

a deszkákra és párduc hajlékonyan kisztep- 
pelte egy pergő ütemü tánc ritmusait, vagy 
Josephine Bakert karrikirozta... 
De Tito egyszer mégiscsak eltünt. Elutazott 

edig ugy hajtottak át a határon két eszten- 
dővel később. 
Uilágvárosi élményeim között a fekete Tito 
valahogy kellemesen megmaradt, de végül is 
elveszett. Számomra az irodalmi és müvész- 
ávéházakat felváltotta a munka, a világvárost 
z itthon, a magányosságot a család. De Tito 

káe se és mi is elmentünk, ki előbb, kit 

továbbrepült Európán, perdülő lábaival, sok 
pénzt keresett, sokat költött el és dolgozott so- 
kat: minden estétől hajnalig... 

Városunkban az egyik hotel portása megszó- 
Ht: - „Szerkesztő uri Van egy dán vendégünk, 
Hisznót vásárol a Bánátban." Ilyenkor napi kö- 
telességemet teljesitve, megkeresem a dán ven- 
déget, akitől megkérdem, hogy miként véleke- 
dik erről az országról, sját hazájáról és kérem, 
hogy mondjon valamit. Amiket mond, lejegyzem 
és este legépelem a cikket. Ma megszólit a ked- 
ves portás: „Szerkesztő ur! Van egy néger ven- 
dégünk, braziliai utlevele van, táncos" - meg- 
pézi a vendégkönyvet és kibetüzi - „José Ra- 
malho... 

- „Josóé Ramalho. Nem rossz. Brazilia? Na, 
nézzük meg." — És már repülök is felfelé a zálloda lépcsőin. Kopogok. Egy erős „halló" 
hív be, Belépek: egy rugalmas, kellemes fekete- 
bőrü fiatalember, nagyon ismerős, a memóriám 
egy szempillantás alatt éveket és kilómétereket 
berst le, a rugalmas négerfiu már teljes fog- 
orral ragyog reám, kezemet szorongatva harsá- 
nyan kiáltoz és végre megtalálom a nevét is, a 
mely a négy év előtti homályból elővillan: 
Tito... 

Délután együtt ülünk lakásomon, almát eszünk és elkalandozunk az „akkori" Berlinben, 
: i Semmit sem változott, vagy ha megtudnám 
o apitani, mert hiszen fénylő csokoládébőrén k kevéssé látszanak meg a változások, azt do bizonyosan mondjam, hogy megférfiaso- 

banrátin, akik körülülik, kérdések özönével 
bithonosa szivesen és mosolyogva válaszol, 

kemé Megcsodálják jobbkezén az ezüst gyü- 
zlónat még az apja hordott. Nem mond szen- 
egyév at, csak elmeséli ugyanazt, 
kés er nekünk Berlinben 
: sen volt: négy évvel ezelőtt... 
égorni északi Amerikát utálom. Lincs. Élő 
Agy glyák. De lent Braziliában szabadok 
gyunk, Iletve, — javitja ki, – akiknek 
a aek van, azok a társaságban, az üzletben, politikában egyenranguak a fehérekkel, a agy s 
hgyonos fehérekkel A dologtalan és szegény 
sgerek 

1 

Szegényei, de ezért le incseli meg őket serki : egalább nem lincseli 

kéz Aanyám a Kalaba törzsből való, ő volt 
adik ól Braziliába kivándorolt őseinek har- önök lvadéka. Kivándorló ősének atyja törzs- 

volt. Amikor Berlinben a Prince, a her- e s 

g cimet használni mertem, papirjaimat kér- 

néger barátommal 

Igy fordultak meg barátaink között artisták ! 
is, táncosok, kóklerek, énekesek, akik jöttek- 

mentek, eltüntek, de otthagyták emléküket, - 
amelyet megtartottunk magunknak szétszóro- 
dottságukban, hogy néha idézzünk ebből a bá- 

mintha őket is már nagyon régóta 

amit már 
is eimondott: Milyen 

m. E. 5 oldal 

Háromszékmegyében megkezdődőött 
a községek tanácsválasztási harca 

Kisborosnyó, Kovászna, Kőrös, Feldoboly és Gelence február 
6-án, Papolc és Telek február 7-én, Zabola és Zágon február 
8-án választ - Megkezdődtek már a választási ravaszkodások is 

Kovászna, február 4 
A háromszékmegyei hivatalos lap ja- 

nuár 10. száma hirül adta, hogy Három- 
székmegyében is megkezdődnek a köz- 
ségi választások. Az orbai járásból Kis- 
borosnyó, Kovászna, Kőrös, Feldoboly és 
Gelence február 6-án, Papolcz és Telek 
7-én, Zabola és Zágon 8-án választ. A 
rendelet szerint a választásokat minden 
olyan községben ki kellett volna tüzni, a 
hol jelenleg időközi bizottságok vannak, 
ez azonban nem történt meg. Ahol vi- 
szont megtörtént, ott sem ugy történt, a 
hogy iliett volna. 
A vármegyei hivatalos lapot természe- 

tesen csak a hivatalos emberek olvassák, 
a választók nem. A választók nem ebből 
a lapból, hanem az abban leközölt ren- 
deet alapján hivatalosan is előirt hirdet- 
ményekből értesülhettek volna idejében 
a választásról. Az időközi bizottságok- 
nak azonban volt magukhoz való eszük. 
Egyszerüen elkéstek a választás meghir- 
detésével. Kovásznán például a január 
8-án kelt rendeletet január 23-án tették 
közzé. A törvény szerint a választói lis- 
tákat 8 nappal a választás előtt le kell 
tenni. Hát erre éppen adtak időt, de már 
arra, hogy ezeket a listákat előre megtár- 

gyalhassák, az embereket kiválasszák, a 
választókat tájékoztassák, már nem. 

inszid 10jost 
Nagyvárad, február 3 

A nagyváradi rendőrség fogdájában hirtelen 
és rejtélyes halállal meghalt Minszki Lajos 19 
éves munkás esete még mindig izgalomban tart- 
ja egész Váradot. 

Necsulescu ügyész befejezte a vizsgálatot 
és hosszas tanácskozásokat folytatott Berariu 

dr. orvos szakértővel, valamint Nistor vezető- 
ügyésszel. A tanácskozások tárgya és eredmé- 
nye nem került nyilvánosságra. Annyi tény 
azonban, hogy a szomoru ügy iratcsomóit át- 
adták Fersigan vizsgálóbirónak, aki tovább 
folytatja a tanukihallgatásokat. A vádiratot 
bétfőn, kedden készitik el, akkor lehet megtudni 

A városon Mivül keli eltemetni 

nem gondoskodtak a választások kellő 
hivatali előkészitéséről sem, mintha min- 
denképpen azt akarnák, hogy minél na- 
gyobb legyen a zavar és a tájékozatlan- 

á ovásznán például hat nappal a vá- 
lasztás előtt még mindig nincs biztosit- 
va, hogy a választók kellő időben hozzá 
juthassanak választói igazolványaikhoz. 
rra számitanak ugylátszik, hogy 

az utolisó percekben sokan restelni fog- 
ják az igazolványok utáni szaladgálást s 
inkább nem is szavaznak. 
Ez is jó eszköz arra, hogy egy székely 
özség másképpen fessen a választási 

eredményben, mint a valóságban. Van- 
nak azonban erre még ennél is szelleme- 
sebb eszközök. A megyefőnöki rendelet 
értelmében a választási helyiség Kovász- 
nán a községi előljáróság épülete, amely 
megfelelően tágas és a község központjá- 
ban, a Főtéren fekszik. Ez a rendelkezés 
azonban csak január 25-ig volt érvény- 
ben. Ekkor uj érkezett, amely a válasz- 

tási heyiséget a vajnafalvai állami isko- 
lában jelöli meg. Az emlitett iskola eb- 
ben a pillanatban egészségügyi zárlat 
alatt van. Skarlátjárvány miatt járvány- 
kórházat rendeztek be benne. Az ujabb 
megyefőnöki rendelet kiadása előtt egy 
héttel már járványkórház volt az iskola 
s az mads. A járvány pedig egész január 

mert a váradi rendőrség 

tesznek-e felelőssé valakit Minszki Lajos fiatal 
életéért. 
Egyébként Minszki halála annyira izgatottá 

tette a hangulatot a nagyváradi munkásság kö- 
rében, hogy a rendőrség attól tart, hogy tün- 

tetni fognak ellene s ezért utasitotta Minszki 
Lajos szüleit, hogy a temetést a városon kivül 

folytassák le. Minszki Lajost szombaton dél- 
után temetik el. 
A szerencsétlensorsu fiatalemberrel együtt 

letartóztatott háboruellenes röpcék elszórásával 
vádolt hét ifjumunkást, szombaton váratlanul 

a kolozsvári hadbiróság börtönébe szállitották 
át. 

Kovács Béla akart, 
de nem lehetett a Revizió- 

ellenes Liga elnöke 
Megbélyegezték és kikergették maguk közül a románok 

a nagyszalontai „polgármestert" 

Nagyszalonta, február 3. 
A többi városok mintájára a nagysza- 

lontai románság is megalakitotta a revi- 
zió-ellenes ligát. A tisztikar megválasz- 
tására most került sor s ezen a választá- 
son igen jellemző és tanulságos eset tör- 
tént. Általában a revizióellenes alakula- 

tok belső ügyeivel nem igen szeretünk 
foglalkozni, ezuttal azonban kivételt kell 
tennünk. Az az esemény, amelyről alább 
beszámolunk, eléggé megmagyarázza, 
hogy miért. : 
Nagyszalontán a liberális párttagozat 

é 

ehér azok épugy rabszolgák, mint Brazilia 

kék, amikkel származásomat kallett volna bi- 

zonyitanom. A Kalaba törzsnek ilyen okiratai 
ugy gondolom, sohasem lehettek, későbbi utó- 

daik számára és ezért a német hatóságok el- 
tiltottak a cim használatától." — Szélesen ne- 
vet, fehér fogai közül rózsaszinü nyelve kivi- 
lágit és barátaim gyönyörködhetnek ebben a 
kedves legényben. 
– ,„Iskolába alig jártam", – mondja Tito. – 

„Iskolakönyv helyett a szinházi magazinokat 
forgattam. Az álmom, mint oly sok négernek 
az álma, a szinpad volt. Apám-anyám meghalt. 
következett a mosogatás, szabóinaskodás, sza- 
kácsság Sta Katharinában, ahol születtem, Dél- 

Braziliában, majd Szantus, St. Paolo, kikötők, ! 

elnöke Kovács Béla volt tanár. Azon a l alá került, szinte 

cimen, hogy buzgó hive a liberális párt- 
nak, ő a kinevezett időközi-bizottság el- 
nöke is 
neki. Lehet, hogy hüségéről még vasko- 
sabb bizonyitékokat akart szolgáltatni, 
mint eddig tette s azért pályázott a re- 
vizióellenes liga elnökségére is. Bizony, 
elkövette ezt az ildomtalanságot, de meg 
is kapta érte megérdemelt jutalmát. A 
gyülésre összeült nagyszalontai románok 
ugyanis a legnagyobb megütközéssel fo- 
gadták ezt az izléstelen tolakodást. Abban 
a pillanatban, ahogyan a dolog tárgyalás 

kórusban kiáltották 

majd az európai Sarazani-cirkusz délamerikai 
turnéja. Tito 1925-ben Sarazanival Európába 
kerül és 1932-ben Rómában már kétméteres 
plakátok hirdetik, hogy: Tito táncol és éne- 
kel... : 

Tito mesél még sikereiről, filmről, vágyáról, 
a nagy, komoly szinpadról és bevallja hogy 
már beleunt az örökös csavargásba, a pénzbe, 
beleunt abba, hogy kifosszák, meglopják, csak 
azért, mert fekete a bőre és jó a szive és végül 
pedig, amint a jövőről beszél, szögre akasztja 
a szinpadot és bevallja, hogy szeretne még 
egyszer 10 ezer márkát összekuporgatni, pont 

annyit, amennyiből Berlinben kiforgatták, n 10 

Mindez azonban nem volt elég 

: 

hónapban változatlan erővel dühöngött 
Kovásznán, helyesebben éppen a vaj- 
nafalvai részen. Az utolsó pillanatban ter 
mészetesen rájönnek majd, hogy a jár- 
ványkórházban nem lehet szavazni s aki 
kor uj helyet jelölnek ki. Csak azért, 
hogy a zavar minél nagyobb legyen, 
de tartozik az is, hogy a Magyar nár 

jelölőlistájának aláiróitól a költségekre 
2 ezer lejt kértek, noha a költségeket a 
község volna köteles fizetni. : 
A Magyar Párt azonban lefizette a 2 ezer 
lejt. Erre lefizetett ugyanennyit a kor- 
mánypárti hivatalos lista is. A közeégi 
költségvetésben viszont 2000 lej már sze- 
repel a választási költségekre. Vajjon 
ezt a 2 ezer lejt mire utalták ki és ki 
vette fel. A választási iroda ugyanis nem 
kaphatta meg, mert ebben az esetben a 
4 ezer lejes költség felét már kifizette a 
község s a jelölőlisták után csak 1000-- 
1000 lejt kellett volna behajtani. 
A magyar választók azonban már meg: 

tanulták, hogy mindenre fel kell készül. 
nök. Most többek között arra, hogy az 
utolsó pillanatban kikaparják választói 
igazolványaikat s aztán arra, hogy táv 
gyaloglást végezzenek esetleg a vajna- 
falvai iskola és a faluháza között, ha 
ugyan nem helyezik hirtelen egy harma- 
dik helyre a választási helyiséget. 

feléje: : : 
—– Le vele! Nem türjük ezt az árul 

magyart közöttünk! Aki saját nemzeté 
elárulta, az bennünket is elárul...! : 
A zaj lecsendesedésével Softa Cornéll 

gimnáziumi igazgató, Kovács Béla tanár! 
volt igazgatója szólalt fel: 
—– EÉEz az ember, kérem, – mutatott a 

jelöltre, vagy inkább önjelöltre - a kom- 
munizmus alatt nagy szerepet játszott,. 
Internáloa is bolt. Büntetett előéletü. 
– Nem igaz, 

előéletül - kiáltott közbe Kovács Bála. 
– Hát a huszonötöt ki kapta? — fe- 

lelt Softa Cornél. - Az magának semmi7 
Különben is az olyan ember, aki eloét 
feladja és nemzetét cserben hagyja, fa- 
ját megtagadja, az számunkra megbélyeg- 
zett. Politikai ellenfeleinket megbecsül- 
jük, tiszteletben tartjuk a kisebbségi ma- 
gyarság jogait és meggyőződéseit, de meg 
pbetjük az árulókat és renegátokat. : 
– EÉEzért még felelni fog a biróság 

előtt - mondotta Kovács Béla s aztán 
gyorsan távozott a hely szinéről, ahol a 
történtek után valóban nem volt már 
több keresnivalója. 
És vajjon hol lesz most már ezek után 

keresni valója? r. s. 
KKETKEE 

Felmenteték a remes- 
Dári zsidó lHiceum ellen 

fIünfefő diákokar 

Temesvár, február 3. 
Még 1929-ben történt, hogy a temes- 
vári müegyetem diákjai tüntettek a zsi- 
dő liceum ellen s annak ablakait bever- 
ték. A rendőrség sortüzet adott a levegő 
be és erőszakkal oszlatta szét a tüntető 
diákokat. Az ügyészség Caranciu István 
és Páun Constantin diákok, valamint 4 
rendőr ellen inditott eljárást s az ügyet 
a törvényszék csak most tárgyalta le. Mi 
után a tárgyalás során semmiféle bizo- 
nyitékok nem merültek fel a vádlottak 
ellen, a törvényszék felmentő itélete. 
hozott. 

ezer márkán egy csirkefarmot venni, valahol 
vidéken, akármelyik országban és egyedül él- 
ni, reggel korán fölkelni, a csirkéket megetet- 
ni, este ülni a ház végében és néha bekocsizni 
a városba, a felnevelt csirkéket pénzzé tenni. 
Na meg főzni, ételekkel pepecselni, szóval 
olyat dolgozni, amit legalább ugy szeret, mint 
az álmát: a szinpadot. 
A vendégséget ugy fejezzük be, hogy az 

amerikai Fenton Johnson néger költő verseiből 
olvasunk fel. Tito öklére támasztja szép fejét. 
Figyel. És lassan nedvesek lesznek a szemeli. 
A versekből Afrika énekelt... 

Méliusz N. József 

nem vagyok büntetető
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Igy érdemes 

lérihezmenni. .. 

E gy amerikai ujságiró érdekes kimu- 

tatást készitett arról, hogy Pierpont 

Morgan, a világszerte ismert multimál- 

Hárdos leányának nemrégiben lezajlott 

káprázatos esküvbője mennyibe került. 

Ezek a számok bizony még amerikai 

piszonylatban is jelentősek és veteked- 

nek egy-egy nagy európai vagyon me- 

reteivel. Az ujságiró kimutatása sze- 

rint Morgan kisasszony nászajándékai, 

amelyeket az ismerősöktől és szüleitől 

kapott, magában véve is fantasztiku- 

san hatalmas összeget képviselnek. A 

nászajándékok között szerepel például 

a menyasszony lakosztályának beren- 

dezése, amely 45 millió lejbe került. 

Igen értékes nászajándékot kapott az 

uj házaspár Morgannétól, aki egy 10 és 

félmillió lej értékü palotábal „kedbes- 

kedett", mig az apa szintén kitett ma- 

gáért, mert nem kisebb értékü szőnyeg- 

gyüjteményt ajándékozott a boldog 

ataloknak. Ezek a ritka szőnyegdara- 

bok valamikor uralkodók termeit di- 

szitették. Az eskübői ünnepség külső- 

ségeire is jelentős összegeket áldoztak. 

Igy többek között a neroyorki Szent 

György-templom (itt folyt, le az eskü- 

vői szertartás) virágdiszitése egymil- 

lió lejbe került. A menyasszony ruhája 

szintén egymillió lej volt. A főpap, aki 

a ceremóniát végezte, 130 ezer lej tisz- 

teletdijat kapott. Ezek a számok fé- 

nyesen bizonyitják azt a pompás káp- 

rázatot, amely ezen az eskünőn meg- 

nyiloánult és amelyhez hasonló főuri 

menyegző még nem nagyon polt. 

: Tasnádi hirek. Tudósitónk jelenti: Hosz- 

mozi. - Beszámoltunk már arról, hogy a Tas
- 

hád melletti ákosi malomnál holtan fog
ták ki 

a Krasznából Szendrei Jusztina dobrai fiatal 
deányt. Eleinte öngyilkosságra, majd véletlen 

balesetre gyanakodtak, amig a napokban 

gyanazon a helyen, ahol Szendrei Jusztina a 

Krasznába zuhant, egy ismeretlen barna, akta
- 

kás férfi megtámadta Budai Mihályné krasz- 

etkatalvm asszonyt, leszaggatta a ruháját 

és erőszakot akart elkövetni ellene. Az asz- 

szonynak sikerült elmenekülni s a csendőrség-
 

be szaladt. A nyomozás során aztán számos 

ákosi és dobrai asszony és leány jelentkezett, 

kiket szintén megtámadott ugyanazon a he- 

Eyen a titokzatos idegen. Miután alapos a gya- 

nu, hogy a beteges hajlamu merénylőnek 

Szendrei Jusztina halálához is köze van, a 

csendőrség széleskörü nyomozást inditott kéz- 

kekeritésére, ez azonban még nem sikerült. - 

robzuár 17-én rendezik a tasnádi bevonuló itf- 

Sak szokásos évi „regruta-báljukat", mely ar- 

hól nevezetes, hogy ez az évad legjobban si- 

került mulatsága. A bevételt a bevonuló sze- 

gény katonák segélyezésére forditják. 
Csikmegyének gyásza van. Csiksze- 

vedáról jelentik: Bartalis Ágoston ny. fő- 
szolgabiró 68 éves korában hosszas bete 
geskedés után meghalt. A gyászhir osz- 

tatlan részvétet váltott ki minden csiki 
ember lelkéből. Bartalis Ágoston egyike 
wolt azon keveseknek, akik a kisebbségi 

küzdelem helyes irányát közvetlen az 

mralomváltozás küszöbén felismerték. 
Egészen az utóbbi időkig, mig az egyre 
jobban. sulyosodó betegsége ki nem csa- 

varta a tollat a kezéből, nagy tudás és 
széles látókörről tanuskodó cikkei kere- 
Mtében gazdasági tevékenységre hivta fel 

a kisebbségi magyarság figyelmét. Fia- 

Talos lendülettei tudott harcolni elgondo- 
dásadért. Egyike volt azon keveseknek, a 
kik a székelvek ősi történelmét kitiinően 

smerték. Földi maradványait általános 
mészvét mellett szombaton helyezték 
örök nyugalomra. 

(") Nagy Karola. Itt voltam c. könyvét nem- 
csak tanulmányozni érdemes, hanem olvasni 
is. Több volt, mint Bovaryné átfogóbb, mint 

Baskircsev Mária irja kritikájában Benedek 
Marocell. Ára vászonkötésben 106 lej. Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 

1 

Benősülne 
szimpatia esetén minden információt ki- 
biró 47 éves izr., egyetemi végzettség- 
gel 300 000 lei vagyonnal, nagyobb 
solvens válallatba Közvetitő kizárva 
Hozzátartozók levelét Elhatározás" 
jeligével a kiadóba kérem. 

szu szünetelés után ismét megnyilt a ta
snádi 

—– Ujból felmentéssel végződött egy 
közbirtokossági hajsza. Csikszeredáról 
jelentik: A csikszentimrei közbirtokosság 
egyes tagjai hütlen vagyonkezelés ci- 
mén, négy évvel ezelőtt, feljelentést tet- 
tek a vagyonközösség volt vezetősége 
eltlen. A csikszeredai törvényszék négy 
év mulva jutott abba a helyzetbe, hogy 
az ügyet letárgyalhatta. Ennek eorán az- 
tán kiderült, hogy a vádaskodásoknak 
semmi igazuk nincs. A volt vezetőség 
tisztességesen teljesitette kötelességét. 
Se nem lopott, se nem csalt. Négy 
esztendeig izgatták a tekintélyes szé- 
kely község vagyonközösségének idegeit 
a légből kapott 
halászó feljelentők, mig most nyilt tör- 
vényszéki tárgyaláson felmentő itélettel 
elégtételt kaptak a meghurcolt emberek. 
Igazán itt volna már az ideje, hogy az 
AKKEEKKEEK 

vádakkal a zavarosban 

ilyen nemtelen bosszuálló eszközöket ki- 
küszöböljék a ezékely közbirtokosságok 
életéből, melyek csupán arra jók, noky 
bizonyos, nem egészen tiszta célok érde- 
kében, ártalmatlanná tegyenek bizonyos 
időre embereket. Nem perlekedni, hanem 
az időknek megfelelően céltudatosan és 
hasznothajtóan gazdálkodni kellene. Vaj- 
jon mikor értik meg már ezt a perleke- 
dők. : 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. 
A budapesti időjárásku- 
tató inézet jelentése sze- 
rint, erős északi és észak 
nyugati szél, megujuló 
záporok, a hegyek kö- 
zött tartós havazás. A 
nappali 
kissé emelkedik. 

ABLAK 
Hölgyismerőseim egyike szabójánál télikabátot csináltatott. (Ez a tény már 

magában olyan szenzáció manapság, hogy akár el is hagyhatnám a történet foly- 
tatását..1I1) Áhogy elkészült, rögtön magára vette, bundája pedig, amelyben a sza- 
bóhoz ment, ottmaradt a mühelyben, azzal, hogy majd érteküld.. Talán egy hét 
is eltelt, amikor feledékeny hölgyismerősöm a szabónál maradt bundát a cseléd- 
del hazavitette.. A viszontlátás drámai körülmények közepette zajlott el, mert a 
kérdéses ruhadarab selyembélésén több hatalmas szakadás tátongott, mint megany- 
nyi seb, amelyből bő sugarakban patakzott — a ovatelin.. 

A nagy bélésveszteséget szenvedett, végső perceit élő, menthetetlen ruhadarab 
esete tulajdonosnőjét egészen kétségbeejt ette.. Elhatározta, hogy bvégére jár az 
alávaló merényletnek, amelynek egy élet erős, négy-öt szezont még nyugodtan át- 
élhető bunda esett áldozatául. Találkozott is másnap a szabóbal, aki – még mi- 
előtt magyarázatot kérhetett polna tőle! – „kisztihand" után tüstént siránkozni 
kezdett: 

—- „Jaj kisasszony miért tetszett a bundát elvitetni? Most 
rózni! Mit csinált velünk??" 

Kis idill 1935 teléről.. 

A TÁNCOSNŐ IRÁNYT MUTAT 

(") A legszigorubb diéta (fogyasztó, só-hus- 
folyadék szegény, vegetar, Bircher-Benner féle 

Rohkost) betartása sem jelent lemondást a 
Svábhegyi Szanatóriumban, Budapest. Tole- 
rantia meghatározás. : 

—- Bicskázás Budán. Budapestről jelentik: A 
„Nóé bárkájához" cimzett budai kocsmában a 
szombatra virradó éjszaka Hajdu István soffőr 
belekötött Borbáth György 30 éves magántiszt- 
viselőbe. Heves összeszólalkozás támadt köz- 
tük s már-már hajbakaptak, a kocsmáros azon- 
ban szétválasztotta őket. Hajdu ezután eltávo- 
zott, de az utcán lesbeállt s megvárta a ma- 
gántisztviselőt. Amikor aztán Borbáth is haza- 
indult, orvul megtámadta és késével leszurta, 
majd kereket oldott. Borbáthot életveszélyes 
sérülésekkel vitték kórházba, a bicskázó Hajdu 
kézrekeritésére pedig megindult a nyomozás. 

MEGRAZÓ ELőKÉSZÜLETEK 
UTAÁN - KETTŐS HALAL! 

(Eger.) Hepes községben Tóth Mihály 
rendőrfelügyelő, aki mindkét lábára bé- 
na már 10 év óta, feleségépel együtt ön- 
gyilkosságra határozta el magát. Négy- 
szobás pillájukat a helybeli cserkészcsa- 
patnak adták, ékszereiket elajándékoz- 
ták, meghozatták a koporsókat, meggyón 
tak, megáldoztak, megirtak egy sereg bu- 
csulevelet s azután a férfi előbb a felesé- 
gét, majd önmagát lőtte agyon. 

— Szinházi iroda, amelyből pénzt és éksze- 
reket raboltak. Budapestről jelentik: A józsef- 
városi filmpalotában levő józsefvárosi szin- 
házba a péntekről szombatra virradó éjszaka 
három suhanc betört. Az irodahelyiségben alvó 
kifutófiut guzsba kötötték, majd feltörték a 
fiókokat s azokból számottevő összegü kész- 
pénzt és ékszereket zsákmányolva, elmenekül- 
tek. A rendőrség meginditotta a nyomozást a 
betörők elfogására. 
– Ujabb szerencsétlenség egy székelyföldi 

bányában. Csikszeredáról jelentik: Megrenditő 
szerencsétlenség történt a Hargitán levő Zu- 
leanu-féle bányában. A szokásos robbantás 
után a munkások leszálltak dolgozni és senki 
nem vette észre, hogy a robbantás egy szikla- 
tömböt teljesen meglazitott E szikla alá ke- 
rültek Petre Péter szatmári, Pál István és Lő- 

egy álláspontot, ahhoz 
gaszkodik is." 

nincs mivel taka- 

(N. F.) 

rincz István csikcsicsói és János Dénes csik- 
madéfalvai munkások. Alig fogtak munkához, 
mikor irtózatos robajjal leomlott a szikla és 
mind a négy embert maga alá temette. Az el- 
ső kettőt holtan, szétlapitott testtel, mig a két 
utóbbit életveszélyes sérülésekkel szedték ki a 
szikla alól. Lascu főügyész most rendkivül eré- 
lyes és szigoru vizsgálatot rendelt el annak 
megállapitására, hogy kit terhel a felelősség a 
gondatlanságért, miután csak napokkal ezelőtt 
volt egy hason'ó bányaszerencsétlenség Gyer- 
gyószentmiklóson, amely három halálos áldo 
zatot követelt. 

((" Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen drága leányunk, Sikes Margit te- 
metésén résztvettek, vagy bármi módon rész- 

vétüket fejezték ki, ezuton mond hálás kö- 
szönetet a gyászoló család. 

Gyilkolt, rádión 
körözik 

(Budapest.) A Hungária-uti bableves 
csárdában Kirnbauer Lajos hirhedt betö- 
rő kártyázás közben összeveszett Klop- 
csek Károly 25 éves napszámossal. Kirn- 
bauer elővette zsebkését és a fiatalem- 
bert agyonszurta, azután elmenekült. A 
gyilkos annak idején társa volt Horváth 
Istvánnak, aki Sinkó József rendőrt 
agyonlőtte. Horvátot felakasztották, őt 3 
évi fegyházra itélték. A váci fegyházból 
az ősszel szabadult s most ismét üzött 
vad lett belőle gyilkosság miatt. Rádión 
körözik. 

Török Sándor: Szegény embert még az ág 
is huzza. Az idegen város szerzőjének ez az uj 
regénye olyan müfajból való, amelyre kevés iró 
mer vállakozni: tragikomédia. Egy szegény 
munkásemberről szól, akit ugy üldöz a balsors, 
hogy az már kómikus. Minden próbálkozása, 
nem is arra, hogy javitson sorsán, hanem arra, 
hogy egyáltalán a viz felett tudjon maradni, 
balul sikerül, minden lépésével valami bajba ke- 
veredik. Semminek sem ő az oka, mindig va- 
lami véletlen vágja fejbe - az ilyen embert, 
ha sajnálja is az ember, de nevetnie is kell 
rajta. Az iró is ezen az összetett hangon be- 
szél erről a Bilicse Péterről. Bilicse Péter sorsa 
kritikája, amelyben ilyen sorsok lehetségesek. 
A kitünő könyv közel 400 lap, füzve 120 lej, 
diszes vászonkötésben 150 lej. Kapható a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
utca 56-58 az udvarban. 

GöBBELS KIOKTATJA A VI- 
LÁG KÖZVELEMÉNYÉT 

(Berlin.) A nemzeti szocialista párt 
egyik tegnap tartott körzeti nagygyülé- 
sén Göbbels dr. birodalmi propaganda- 
miniszter beszédet mondott s abban a 
következőket szögezte le: „Németország 
sohasem hátrál meg az egyenjogusitásért 
folytatott harc során. A világ tanulja 
meg, hogy amikor Németország elfogad 

hőmérséklet 
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— Erdélyi szindarabok. Az utóbbi idg. 

ben az erdélyi irók figyelme, ugylátszik 
fokozottabb mértékben fordul a szinpad 
felé. Ezen a héten egymásután két erdélyi 

iró szindarabját mutatták be, az egyik. 
Kolozsvárt, a másikat Aradon. A kolozs. 
vári Magyar Szinház Jámbor Erzsébet 

Continental rt. cimü amerikai tragédiáját 

mutatta be rendkivül nagy sikerrel. A fia 
tal, nagyon tehetséges irónő időszerü tör. 
ténetnek mondja szindarabját, amely való. 

Ő ban időszerü cselekményt állitott a közön. 
ség elé, elsőizben szereplő szerzőknél szo. 
katlanul rutinirozottan, biztos meglátások,. 
kal, fölényesen gördülő terhnikával. A 
szinházat a bemutató alkalmával zsufolá. 

sig megtöltötte a közönség, amely melegen 

ünnepelte a szerzőnőt. A Continental rt. da. 

rabot a kolozsvári Magyar Szinház rövi. 

desen bemutatja Nagyváradon is és ugy 
értesülünk, hogy erre az előadásra leláto. 
gat Budapestről egy szinpadi ügynökség 
vezetője is, aki Jámbor Erzsébet szinmüvét 
ugy Budapesten, mint a külföldi szinpado. 
kon el akarja helyezni. Az aradi szinház. 
ban Károly Sándor „Tálalva van" cimi 
hatásos szatiráját mutatták be ugyancsak 

nagy sikerrel. Károly darabja is a napi 
aktualitás keretei között mozog és szipor- 

kázó szellemességgel állitja a társadalmi 
ferdeségeket a közönség elé. Amint érte- 
sülünk, Károly Sándor szinmüve iránt is 
komoly érdeklődés mutatkozik a budapeseti 
szinpadi ügynökségek és szinházak köré. 
ben, annál is inkább, mert ez a darab 

filmre is kiválóan alkalmas. 
– Temesvári hirek. Tudósitónk jelenti: A 

törvényszék Ilie Crisan, Bakos Mihály és Sper. 
lea Dumitru betörőket sulyos büntetéssel suj. 
totta a mult év nyarán elkövetett sorozatos 

betörésekért. Ilie három évet, Bakos két és fe- 
let, Sperlea pedig egy évet kapott. - A Gyap- 
juipar gyárépülete előtti Béga-parton egy is- 
meretlen, 40 év körüli, szegényesen öltözött 
asszony hulláját fogták ki a vizből. A nyomo. 
zást bevezették. : 

Mi mindenre telt volna a 
világháboru költségeiből? 

London, február 2. 
Az angol békeszövetség számösszehason- 

Hlitóinak megállapitása szerint a világháboru 
összesen 80.000 millió fontba került. Ebből 
az összegből Anglia, az Egyesült Államok, 
Kanada, Ausztrália, Belgium, Francia-, 
Orosz- és Németország minden egyes csa- 
ládja számára egy-egy 500 font értékü la- 
kóházat lehetne épiteni, 200 font értékü bu- 

torberendezéssel és 20 font értékü kerttel. 
Ezenkivül az emlitett országok minden 
egyes 20.000-nél népesebb városában 1 mil- 
lió font költséggel könyvtárat, 2 millió 
fonttal egyetemet lehetne alapitani, továb- 
bá 125.000 tanitónak és ugyanannyi ápoló- 
nőnek évi 200 font fizetést biztositani. 

—– Influenza, torokgyulladás, az orr és ga- 
1at elnyálkásodása, a mandolák megbetege. 
dése, valamint tüdőcsucshurut esetén gon- 
doskodjék arról, hogy gyomra és belei a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz haszná. 

lata által többször és alaposan kitisztittassa- 
prak. 

VÉRES SZTRAJKMOZGALOM 
A BRESTI ARZENALBAN 

(Páris.) A bresti arzenál munkásai 
sztrájkba léptek. A stzrájkolók nemcsak 
a rendőrséggel, topábbá a „Tüzkereszt- 
szöbvetség" és a „Francia Szolidaritás 
nevü jobboldali szeroezetek csoportjai- 

kéőzés izgalmában 

a végsőkig ra- 

val, de a mobilgárdábal is összeülköztek. 
A mobilgárda egyik csapatszállitó gép- 
kocsiját a sztrájkolók felboritották. A vé- 
res zapargások alkalmáoal 1 munkás és ! 
mobilgárdista olyan sulyos sebeket ka- 
pott, hogy a kórházba boaló beszállitás 

után mindkettő meghalt. : 

A LEGIZGALMASABB TENISZMECCS 

A hires holland teniszbajnokot, Tildent megz 
kérdezték, hogy melyik volt életének legizgal- 
masabb játszmája. „Bill Johnstonnal való mél 
kőzésem volt a legizgalmasabb és nem hiszem, 
hogy a jövőben bármely meccs idegizgatóbb 
lenne, mint az volt - mondta Tilden. – F 0 
rest Hills legnagyobb, legnagyszerübb tenisz- 
pályáján javában folyt a küzdelem közöttünk 
amikor egy repülőgép jelent meg és feltünően 
alacsonyan szállott el fejünk felett. A mér 

természetesen nem V0 
időnk a repülőgép után nézni, de mind a ket 
tőnknek az volt az érzése, hogy valami rend 
kivüli dolog történik. A gép berregése egy 
szerre elállott és abban a pillanatban tudtuk 
hogy szerencsétlenségnek kell bekövetkeznié. 
A következő pillanatban óriási robbanást há! 
lottunk és a közönség, ember-ember hátán T0 
hant a kijáratok felé. A repülőgép tényleg 1e- 
zuhant és mint később hallottuk, a benneülők 
szörnyethaltak. Nekünk azonban megállás nel 
kül, hidegvérrel kellett végigjátszanunk 

: meccset, amelyet én nyertem meg'. 
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Beszélgetés a fogollyal 

m. H. 

AKI EGYU 
? TT RABOSKODOTT 

GYÓNI GÉZÁVAL 
Rövidesen Békéscsabára szállitják Oroszországból a tragikus sorsu költő hamvait 

Nagyvárad, február 3. 

Békéscsaba május végén rendezi meg 
Gyóni Géza emlékünnepélyét és tervbe 

vették, hogy hazahozatják a hősihalált 
halt költőnek Szibériában porladó ham- 

zal kalommal felkerestem egyik nagy- 
váradi fogolytársát, hogy meséljen el 
egy-két epizódot a nagy költő fogságá- 

Szabó László hadnagy jelenleg mun- 
kanélküli, ugyanott volt fogoly. ahol 
Gyóni Géza. . 
A lakásán keresem, itt azt mondják, 

már elköltözött, végre este akadok rá, a 
Kert-utca sarkán ődöng néhány éjszakai 
alak társaságában. 
— Néhány éve, hogy nem tudok sehol 

sem elhelyezkedni, két évvel ezelőtt még 
incér voltam, azután már az sem. Sza- 

Badkától csavarogtam Váradig. Három 
hétig hányódtam igy. munkakeresőben, 
hogy néha már csak kenyérre redukáló- 
dott az élet és minden kivánságom egy 
szalmazsák volt, ahol meghuzzam ma- 
gam. Megölt ez a háboru minket. Nincs 
még most sem vége, kérem.. 
Köhög, kapkodva szivja magába a hi- 

deg, éjszakai ködös levegőt. 

KOSZTOLÁNYI ÉS GYóNI 
—– Nehéz munkát alig vállalhatok. 

Könyvelő voltam Szabadkán. Kosztolá- 
nyi Dezső volt az én barátom, nem bit- 
tem volna soha, hogy idekerülök. 
Gyóni Gézára terelem a beszédet. 
— lgen, vele raboskodtam hosszu hó- 

napokon keresztül. Ha érdekli, elmond- 
hatom, hogyan élt s hogy halt meg Gyóni 
Géza, mert ott állottam lépésnyire tőle, 
bogy elköltözött közülünk... 1915 ju- 
liusában ujabb hadifogoly transzport ér- 
kezett a krasznojarszki táborba. Kétszáz- 
ötven-háromszáz ember néhány szuro- 
nyos kozák kisérte végig őket a városon 
az innét hét és fél versztnyire levő tábor- 
ba. A szomoru csapattal érkezett Gyóni 
Géza ís, aki akkor még közkatona volt. 
Egy ezredes fogolytársunk nevezte ott ki 
saját felelősségére zászlósnak, hogy ő is 
tiszti elbánás alá essék. Együtt voltak a 
fogságban Gyóni Géza és bátyja, Mihály 
aki tiszt volt és ezért a rangnélküli költő 

KELEN GYÖRGY: 

először ugy szerepelt, mint Mihály tiszti- 
szolgája. Ott étkezett velük titokban a 
többi tiszttel, egy szobában lakott a báty- 
jával, aki szeretettel és gyöngédséggel 
halmozta el öccsét. A „tisztiszolga" egész 
nap a gyalult asztalnál ült és rótta a so- 
rokat. Itt irta legszebb verseit. Egy alka- 
lommal Forgách grófnő, aki a magyar 
vöröskereszt megbizásából járt nálunk, 
egy egész sereg versét elvitte magával, 
ogy megmentse azokat a pusztulástól. 
A két testvér rendkivül szerette egymást. 
Géza „tőhadnagy urnak" nevezte báty- 
ját, Mihálv viszont igy szólitotta: Szer- 
esztő ur . Amikor sötét, vigasztalhatat- 

lan éjszaka borult a tábor-városra, néha 
még hajnalban is égett a petroleumlám- 
pás Gyóni Géza asztalánál. Mikor az- 
után kifogyófélben volt a „keroszin", ak- 
kor saját maga készitett olajmécsest. 
gy üres tintatartóba helyezett lámpa- 

belet, rászerelt egy opléhlapocskát, hogy 

Az olaszok előretörése 

a fémlemez jobban szórja a fényt. A lán- 
gocskára lámpaüvegként üres, aszpirines 
üvegtubust helyezett. E mellett a furcsa 
lámpavilág mellett álmodott és irt a 
krasznojarszki táborban Gyóni Géza. A 
fogolytársai a lámpa csodájára jártak. 
És közben megcsodálták azt is, amit irt.. 

A FOGOLYTÁBOR SZINHÁZA 

A fogolytábornak szinháza is volt, sőt 
drámabiráló bizottsága is. Ennek a bi- 
zottságnak volt az elnöke Gyóni. Egy al- 
kalommal elhatározta, hogy ő is ir egy 
darabot. A témát el is mesélte nekünk, 
de azután az egész abba maradt, mint 
minden a költő életében.. Egy nap Mi- 
hály bátyja tüdőgyulladásban meghalt. 
Mi sejtettük, hogy Géza nem éli tul báty- 
ja elvesztését. Lelkileg teljesen összetör- 
ve került a kórházba. Ágya felett a fa- 
lon, amikor utolsó napokban meglátogat- 
tuk, két verssor állott. Ezeket a sorokat 
már lázasan irta: 

án tegnap az olaszok sokkal eredménye- 
sebben küzdöttek, mint a verseny előbbi 
stádiumába. A kitünő formában levő 
olasz vivók sorra verték ellenfeleiket és 

San-Remo- február 3 
A san-remoi nemzetközi vivóakadémi- [ 

nak volt 

győzöütt az 

delem után 10:6 arányban győzte le a 
magyar Dunayt. Csak a német Kazmir- 

szerencséje, aki 10.6 arányban 

k 

Mmerika, Mzsia, Husztrália 
és Hfrika stadionjai 

A világ legnagyobb stadionja ezidő szerint 
a los-angelesi aréna 105.000 ülőhellyel fölsze- 
relt gigantikus nézőterével. Valamikor csak 
40.000 főnyi közönséget helyezhettek el a ta- 
lajba mélyitett stadionban, az 1932 évi olim- 
piászra azonban annyira kibővitették, hogy 

rka 
Az igaponó férj, aki hat napon keresz- 
ül minden éjszaka ha jnalig bárt a fele- 
seége őnagyságára a klubfotetben, amed- 
dig a hihetetlenül izgalmas bridzsparti 
pégre befejeződik, a hetedik napon azt 
itte, hogy végre megpihen. Vacsora után 

odahaza éppen a nyakkendőjét készült 
kioldani, amikor réveteg tekintete össze- találkozott őnagysága oillámló pillantá- 
sábal, 

– Szégyelje magát, műveletlen frátcr 
— sziszegte felé hitpese, - egész héten 
ott tudja tartani minden este az orrát ab- 
an a büdös klubban, csak pont ma este, 
e pont ma, amikor kulturest van, akkor 

akar itthon maradni. Ugy látszik, fiam, 
magának nincsenek szellemi igényei. 

lérj meghökhent. Éppen csak annyi 
eje maradt, hogy kényszeredett mosoly- 

2 görbitse az ásitáát és pisszaigazitsa a 
k Ja közepetá jára a nyakkendő göb- 
, alamit mondani akart, hogy őfelőte 
ma előző hat napon keresztül is otlthon- 
alindhaftak polna és hogy reggel korán 
ör ozni kellene a Grünfelddel az im- 

csak gedély miatt és jobb bolna mégis 
lefeküdni, de azután meggondolta a 

kaláot. Ugyis tudta hogy mi köbetkezik. 
mi szoktak lenni azok az alkalmak, a 
ányk, béneje el szokta mondani, hogy le- 
ő ne orában másak poltak az álmai, hogy 
nat m ilyen lobat akart és hogy a mamá- 

őz ala 1gaza, amikor inkább a Fenyő- 
ben : arta adni, mert az egy kulturem- 

Mi de nagy női dipatüzlete vann 
ez azonban most elmaradt, mert a 

] 

férj minden ellenbvetés 
bele abba a gondolatba, hogy ennek az 
éjszakának is a nagyobbik részét a klub 
egyik karosszékében szendergi majd át 
és megelégedett azzal az egészen halk 

megállapitással hogy mégis csak a felesé- 

ruccant, 

ge csinált embert belőle, mert amikor el- 
pvette, marha oolt... 
Ha a beszéd arra való, hogy ellep'ezze 

a gondolatot, akkor a klub igazi célja 
csak az lehet, hogy a valóságot takargas- 
sa. Amikor megérkeztek, már mindenki 
ott polt, akinek takargatni oalója akadt. 
A kártyaszobában a tönk szélén álló 
iparvállalat bezérigazgatója, a parketten 
a hervatag szépségü neje, aki még igy is, 
a mostoha viszonyok dacára is egziszten- 
cia maradt annak a jampecnek, akinek 
az is a foglalkozásánal jár, hogy a nagy- 
ságos asszonyt a nyilvánosság előtt a ka- 
rióka maláji ütemeire zötyögtesse. Itt volt 
a szókimondó hetilap szerkesztője, aki- 
nek a létalapjához szintén némileg hoz- 
zájárult részben a bezérigazgató ur anya- 
gi helyzetének ziláltsága, részben a jam- 
pecbe hajló nezérigazgatóné ledérsége. Itt 
volt az abszolut megbizható és rosszhire 
répén jónebü oroos, aki többek között ab- 
ból a jövedelemből is részt kapott, amely- 
re kilátása nyilt egy ugyancsak jelenlepő 
elvált asszony elnevezés alatt forgalomba 
került démonnak, aki egy vidékről fel- 

szórakoznioágyó fiatalember 
karjaiban táncolt, egy „Kalandorok ki- 
méljenek" jeligés, de egyébként keritő 
célzatu apróhirdetés közbetitésének ered- 

nélkül törődött 

összesen 250.000 néző elhelyezésére vált al- 
kalmassá. Az Egyesült Államoknak a los- 
angelesin kivül még egész sor olyan mamut- 
stadionja van, amelyeknek befogadóképessége 
az 50-100.000 között ingadozik. A Csikágó- 
ban épült görögstilusa katonai stadion, a 

ményeképpen. A fiatalember egy régi 
tangóslágert játszatott. Vidéki bolt és ná- 
la még ujszerüen hatott: „Sokat szerettem 
százat is talán". A nő közben a multjára 
gondolt és ugy találta, hogy ezek a nóta- 
szőpegek alapjában nem is olyan tulzo.- 
tak. 
Ezt a oválasztékos, de egyébként pol- 

gári izléssel berendezett kis erkölcsi fer- 
tőt egy nagyon szerencséskezü kártyás, 
aki gyanusan nyert állandóan, csak még 
nem derült ki róla nyiloánoalóan, hogy 
miképpen, egy sajtpénzt kunyeráló ki- 

bic, néhány panamista és egy pár kijáró 
egészitette ki. Ja, igaz. Volt még egy-két 
egészen rendes, sőt tisztességes ember is, 
de ezek igazán nem számitottak. 

x 
Beléptek. A férj udoariasan előre en- 

gedte őnagyságát, akire már bártak a 
bridzspartnerek. Őnagysága leült, háttal 
a pódiumnak, ahol a müűsor szokott le- 
zajlani és néhány pillanat muloa önfe- 
ledten belemerült a nagy szlemmek pi- 
lágába. : 
A férj körülnézett. hátha itt pan a 

Grünfeld, akipel meg lehetne beszélni az 
importengedélyt. De Grünfeld nem bvolt 
itt, mert a Grünfeld az egy rendes em- 
ber, aki kápéházba jár és kalálerezik. 
Ugy tizenegyóra után megkezdődött a 

program. Két nyeszlett éjszakai na-kett- 
munkás állott ki a pódiumra. Egy táncos 
és táncosnő. A férfi, akinek nem épren 
ártatlan, de leányos külseje a beteges 
hajlamuakat nyiloántartó erkölcsrendé- 
szeti közegeket kétségtelenül ellenőrzesre 
jogosithatta fel, saját bevallása szerint - 
bár ezt nem szerette hangoztatni — oszt- 
rák herceg volt és eltékozolta a vagyonát. 
Ez annál kenésbé lehetett kétséges, mert 
ezt a hozzája tartozó táncosnő is meg- 
erősitette, akinek viszont nem oolt szük- 

filadelfiai, 

többek között az olasz Ragno heves küz- : 

olasz Pinton fölött. 
v
m
 

7. olda 

Az Ur igazságot oszt, : 
flazug. ki más szavakkal ámit. 

Ez volt Gyóni Géza utolsó két sora, amit 
életében leirt. Bátyja halála után három 
héttel ő is kiszenvedett. Ez 1917 juniusá- 
ban volt. Negyvenen kaptunk engedélyt 
arra, hogy részt vehessünk a temetésénm. 
Fehérre festett koporsóját üvegkocsi vit- 
te ki a temetőbe, a kocsit egy ló huzta. 
A tábori zenekar gyászindulót játszott. 
Odatemettük a bátyja mellé, a két airke- 
reszt szinte összeölelkezett. Sirja a nagy 
kőobeliszktől néhány lépésnyire fekszik 
délnyugati irányban. Szabó László itt 
egy kicsit mintha elfáradt volna, elhall- 
gat. : 
— Igen, hallottam, hogy most hazaszál. 

litják. Olvastam a lapokban.. 
Néhány hónappal ezelőtt kaptam e 

levelet a krasznojarszki bajtársaktól, 
hogy adjunk össze valamennyi pénzt és 
hozassuk haza Gyóni Géza holttestét. Én 
még a levélre sem tudtam válaszolni... 
még bélyegre se volt pénzem.. Belebá- 
mul a Kőrösbe. : 
– Krasznojarszkban legalább enni- 

valóm és lakásom volt.. 
Közel éjfélre jár az idő. A hid sar- 

kán a pereces váltig bizonygatja, hogy 
perece friss és ropogós. Margit, a virág- 
árus asszony is elsiet virágjaival. 
Hideg van, köd van és Szabó László is 

hazamegy kis nyomorszobájába, hogy 
visszaálmodja a fogság Dorzálmainak 
gyönyöreit. 

g. 

newyorki, bostoni és berkeley-i 
egyetemi stadionok például A rugby és ba- 
sebal-mérkőzések számára készült stadionok 
közül sok emeletes nézőtérrel rendelkezik, – 
kétségkivül azért, mert a tervezett beofogadó- 
képességhez mérten nem állot elegendő terü- 
let a rendelkezésre. 

A kis Uruguay állam Montevideóban épitett 
50.000 nézőhellyel stadiont, ugyancsak gyö- 
nyörü stadionnal dicsekszik Buenos-Ayres, Rio 
de Janeiro és Sao Paulo is. 

Ázsiában Japán fővárosát, Tókiót disziti 
pompás épitőművészi kiképzéssel létesült hat- 
vanezres aréna. Japán alighanem rendezője 

lhlesz az 1944 évi olimpiásznak. Érdekes, hogy 
a sport terén elmaradt Kinának is van monu- 
mentális stadionja Csingtauban. 

Ausztrália fővárosa, Melbounrne a közel 
multban adta át rendeltetésének 50.000 nézőre 
épült pompás stadionját, amelyet felépitésben 
megelőzött a sidney-i 35.000 főnyi befogadó- 
képességgel rendelkező stadion. 

Afrikában is van stadion, az egyiptomi 
Alexandriában, ahol a magyar csapatok már 
többizben szerepeltek. 

sége főnemesi rangra, mert tisztában volt 
azzal, hogy a férfiak nőügyekben általá- 
ban demokraták, 
A müsor bégeredményképpen nem bolt 

fontos. A közönségből legtöbben oda sem 
néztek. A oidéki fiatalembernek ugyan 
nagyon tetszett, tapsolt is az elején, de a 
démon leintette. Őt idegesiti, ha mellette 
tapsolnak és különben is mire való az a 
feltünőség? : 
A táncos azután diszkréten különült 

egy asztalhoz pacsorázni és hogy ne za- 
barja a partnernőjét, feltünés nélkül pi- 
szonozta egy fiatalember esdeklő pillan- 
tását. A mübésznő asztalához pedig lete- 
lepedett a hetilapszerkesztő, aki közgaz- 
dasági információbal szolgált a közelben 
ülő idősebb urról, akinek művészetszere- 
tete szinte közmondásszerü oolt a páros- 
ban. 

Ezalatt mindenki elvégezte a munkáját. 
A kártyás nyert, a vezérigazgató oesztett, 
a jampec a pénzénél volt,. A kibic meg- 
kapta a sajtpénzt, az eloátt démon meg- 
engedte a bidékinek, hogy elkisérheti, de 
csak ugy, ha megigéri, hogy uriember lesz 
és tisztességesen bviselkedik. A szerkesztő 
ur átadta a helyét a mecénásnak, azután 
felirt a noteszébe két halálosan biztos tip- 
pet, ahopá holnap ellátogat, a panamista 
pedig kezet szoritott sokatmondóan a ki- 
járóbal. Rendben oan, csak tessék a pénzt 
előre deponálni. Ez nem bizalmatlanság, 
csak éppen a rend kedobéért. 
Hajnalfelé járt, amikor őnagysága be- 

fejezte a bridzspartit. A férj álmosan fi- 
zetett. A Grünfeld ilyenkor már biztosan 
régen alszik. Azután unottan elindultak 
hazafelé. 

— Hidd el fiam - mondotta menet- 
közben őnagysága - sohasem bocsátottam 
volna meg neked, ha nem hallgathattam 
volna meg ezt a mai operaénekesnőt,. 
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Asáran 
Nagy sikerrel fut JOSEF SCHMIDT, a világhirü tenorista harmadik, egyuttal a legszebb 

ülmie. amely messze felülmulia előző két fumjét. Cime: 

CsiHHamg Hmumi 
Gyönyörü ülm szebbnél szebb dalokkal amely feledhetetlen élményt nuujt mindenkinek 
Dartnere a bájos Evi Panzner, aki az összes világvárosokban már első szereplésével 

meghodtotta a közönséget. 
Zenéjét szerezte HANS MAY endezte MAX NEUFELD Fzenkivül Sevilla látképe. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor „Falusi ártattanság'" cimü film tut Lucie Engliis b-sel 

Maezn. NEdESSEB — 

„Rivaldafény'é 
káprázatos kiállitásu, zenés, táncos tilmattrakció 

Főszereplők: 
Ruby Keeller, J. SBlondel!, J. Cagney, 

Dick Poweil. : 
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AsA HUX.ozao — 
Február 1-étől, péntektől kettős műsor: 
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„Szivkirálynő' 
A modern nő drámája a szerelem tisztitótüzében 

Főszereplők: 

Harbara Stanwyok, 
Pat O'Brien. 

Vasárnap déletőtt 11 órakor „A kaliforniai sas" c ülm tut 

Az ÁAGISZ, mint állást- 
teremtő alkalom 

Brassó, február 3. 
A harmadik éve áll Brassóban az 

ÁGISZ-szövetkezet, amely gondolati és 
szervezeti felépitésével, valamint célki- 
tüzéseive! egészen uj szövetkezeti formát 
teremtett meg s talán a kisebbségi szö- 
vetkezeti szervezkedés legjobb mintaképe. 
Eddigi müködésével fényes bizonyságát 
adta annak, hogy a gazdasági szervezke- 
dés, a falu és a város gazdasági alapon 
való összekapcsolása még közmiüvelődési 
kérdésekben is megvalósitható Azok a 
falvak, amelyekkel a gazdasági kapcsola- 
tot eddig felvette, szép bizonyságát ryujt- 
ják a tervszerü fejlődésnek és előrehala- 
dásnak. 
A mai rendkivül nehéz körülmények 
között azonban, amikor a magyarság leg- 
jobb elemei kerülnek utcára, maradnak 
állás és kereset nélkül, a szövetkezeti 
mozgalomnak a legsürgősebb célkitüzések 
közé kell felvennie az állás, egzisztencia- 
teremtések nagy feladatát is. Könnyen, 
simán nem mehet ez. Uj életlehetőségeket 
csak a tudatos együttdolgozás, az elszá- 
nás és az áldozatos kitartás teremthet. 
Az ÁGISZ most uj igazgatót kapott. Egy 
olyan embert, aki két hónapig teljesen 
ingyen ajánlotta fel szolgálatait és mun- 
káját azért, hogy az elért eredménye 
alapján állása, keresete lehessen a szö- 
vetkezetnél. Olyan lesz ez az állás és 
kereset, amilyent munkájával meg tud 
teremteni magának. Eöry Árpádnak hiv- 
ják ezt az embert, most Kászonból jött, 
valamikor azonban tekintélyes bankem- 
ber volt. Régi állását elsodorta a gazda- 
sági vihar, de lám, nem esett kétségbe s 
nem várja keserüen és tehetetlenül a „sült 
galambot", mint annyian, hanem megki- 
sérli legalább uj életlehetőséget teremteni 
magának, sőt másoknak is, mert hozzá- 
értő és semmi fáradságot nem kimélő 
munkájával azt akarja elérni, hogy az 
AGISZ minél rövidebb idő alatt azzá fej- 
lődjék, aminek megalakulásakor képzel- 

ték létrehozói. Ebben az esetben pedig 
legalább még egyszer annyi embernek 
nyujthat megélhetést, mint amennyinek 
jelenleg nyujt. Az ÁGISZ igazgatósága 
kéri a közönséget, hogy fogadja szive- 
sen uj igazgatóját, aki uj magyar életle- 
hetőségek megteremtésén fáradozik. 

A náthaláz miatt 
a katolikus gimnáziumot is 

bezárták 
BraSssó, február 3. 

Az országszerte dühöngő náthaláz mind na- 
gyobb méreteket ölt. Ma már a katolikus fő- 
gimnázium bezárására is sor került. A tanitást 
egyelőre felfüggesztették. A magánvállalatok, 
gyárak és nagykereskedő cégek személyzeté- 
nek is több mint 20 százaléka munkaképtelen 
a járványos betegség miatt. 

N. RABEGA HANGVERSENYE VA- 
SÁRNAPRA MARADT 

Szombaton délután kivételes zenei él- 
ményt igérő hangversenyre készült Bras- 
ső müértő közönsége. N. Rabega, a buka- 
resti operaház ismertnevü tenoristája, 
egyetlen hangverseny keretében készüli 
bemutatkozni Brassó közönségének, de 
elhatározásában megzavarta a náthajáz. 
A kiszámithatatlan járvány a müvészt 
ágyba döntötte, de mivel betegsége 
könnyebb természetü, hangversenyét még 
is megtartja, csupán a szombat délutáni 
időpont helyett vasárnap délután 4 órai 
kezdettel a Gewerbeverein alsó termé- 
ben. 

Szenzációs 

tekeverseny 
vasárnap reggel 9 órától 

Brassó, Vasut-utca 87. 

Jutalom: E sertés! 

Nemcsak a maáyvállalatoknak, 
hamem a kisiparosoknak is kimutatást 
keli késztemiök alkalmazottaikról 

Benyujtási Saáridő február 10 

Brassó, február 3. 
A Brassói Iparestület közlése szerint a 

kisiparosok is kötelesek kimutatásokat 
késziteni alkalmazottaikról, amint azt a 

kereskedelmi és munkaügyi miniszter 
93179 számu rendeletében előirja. A ki- 
mutatást még azoknak a kisiparosoknak 
is el kell késziteniök, akiknek a mult esz- 
tendőben csak egy alkalmazottjuk volt. A 

Mediön-e. vagy belasvott" ? 

n hó itt van, az uj pojánai aulószán 

szükséges nyomtatványokat a Gött-nyom- 
dában lehet kapni darabonként két lej- 
ért. 
kell az 1parfelügyelőségnél benyujtam. 
A büntetések elkerülésére célszerü a 

kimutatásokat két példányban elkészite- 
ni s a benyujtáskor az egyikre rávezet- 
tetni az illetékes hivatalban az átvétel 
igazolását. Minden idevonatkozó kérdés- 

nedig — uthban van 
A városházán bizakodnak s ha az uj szán lekésnék 

— a régivel biztatnak ; 
Brassó, február 1. 

A régóta áhitozott hó végre megérkezett. A 
város utcáit elözönlötték a szánok s a hegyek 
a siezők vidám zajongásától hangosak. A nagy 
,kétségbeesés" megszünt: kivirágzott a re- 
mény, hogy Brassó idegenforgalma is helyre- 
áll. 
Az a hatszáznyolcevanezer lejes autószán 

azonban, amit a város már néhány hete ren- 
delt a párisi Citroen-müvektől, még mindig 
késik. Ugy látszik, valahol „befagyott". A vá- 
rosban már olyan hirek is keringenek, hogy 
meg se érkezik, hiszen a párisi gyár még el se 
inditotta. 
Aurel Precup pénzügyi előadó rosszakaratu 

pletykának tartja ezt a hirt. Szerinte a gyár 
egy nagyobb autószállitmánnyal együtt Belg- 
rád–Zsombolya utirányban már utnak indi- 

m 

1 totta az uj autószánt is. Február ötödikén már 
itt is lesz, sőt megy is már a Pojána felé. 
Ha pedig „előre nem látott akadályok ml- 

att" tényleg nem érkeznék meg, arra az eset- 
re is meg lehet oldani a pojánai forgalmat. A 
város régi autószánját, amely tavaly is közle- 
kedett, másfélszázezer lej költséggel kijavit- 
tatják és ujból üzembe helyezik. 
Az uj szán tetemes árának kifizetéséről a 

következő felvilágositásokat kaptuk: Amint a 
szállitmány megérkezik, annak hivatalos átvé- 
tele után a város azonnal köteles a bukaresti 
gyári képviselőnek 200 ezer lejt kifizetni, a 
fennmaradó 480 ezer lejt pedig hat részletben 
törleszti le. Az erre szánt összeget az időközi 
bizottság megszavazta a pótköltségvetés ter- 

hére. Most már csak a minisztériumi jóváha- 
gyás szükséges. 

Pelle István világsikere után 
Brassóban is lellobogott 

a tornászási kedv 
Reszámoló riport a Kolping tornaegylet lebruár 10 ili 

ünnepélyének előkészületeiről 
A hó csendes pihékben szálldogál a [ 

magas felhőkből s az utcán siető embe- 
rek kopott, ezerkilencszázharmincötös 
télikabátját „drága" hermelinnel disziti. 
Mindenki boldog hercegnek, vagy leg- 
alábbis mesebeli gazdagnak érezheti ma- 
gát és fejedelmi diszben. Jóleső mesét 
mond a havazó égbolt s közben szarvas- 
fogatu szán csilingelését várja az ember. 
Aztán belépsz valamelyik fedél alá s a 

varázslat pillanatok alatt szertefoszlik s 
a fehér hermelin helyén már a kopott 
nagykabát gallérja zokogja tovább a vi- 
lág mai panaszait. 

1 ven vizenyős romantika kezd urrá 
lenni rajtam, amikor belépek a katoli- 
kus gimnázium tornatermébe. ta 

Este nyolckor tornaórát tart a Kol- 
ping legényegylet tornaszakosztátya. A 
hatalmas tornacsarnokban mint a józan 
élet harsonája hallszik az edző vezény- 
szava s a puha hermelines ellágyulást 
egészséges hang veri ki fülemből: 
- Gyerekek, sorba áilani! Vigyázz! 
A „gyerekek" felállnak. Nagy Lajos 

az edzőjük, Brassó egyik legkiválóbb 
tornásza. Tornához, sporthoz való szigo- 
rusággal kezeli a kis csapatot. Február 
tizedikén nagy bemutató tornaünnepélyt 
rendez az egylet. Tavaly is nyilvánosan 
számoltak be a közönségnek tudásukról 
s most az egyévi haladásról akarnak ta 
nubizonyságot tenni. Erre készülődnek 
lázas iramban. 
Amig megkezdik a gyakorlatokat, 

egyik tornanadrágos, trikós fiatalem- 
berrel kezdek beszélni. Elmondja, 

a tornaegylet ugyan a katolikus legény- 
egylet keretében alakult, de másvallásu- 
akat is bevesznek a tagok sorába, hisz a 
torna nem nézi a vallásfelekezetet. – 
Vannak zsidók és protestánsok is közöt- 
tük s a legnagyobb békében megférnek 
egymással. 
—- Szeretnők a tornaórákra bevonni az 

idősebbeket is - mondja a trikóinges. 
Csak nehéz a dió, mert az öregek szé- 
venlősek. Természetesen elpuhult izma- 
Ákal ők már nem érhetnek el sikere- 
ket, de nem is erről van szó. Az a heti 
háromszori tornaóra jót tenne és sokan 
vannak, akik be is állanának szivesen, 
csak „derogál" nekik a fiatalokkal való 
„együtt-ugrándozás". 
Elmondja hogy az egyesület alig két 

éve él, addig hárman-négyen tornásztak 
csak, a maguk szórkozására. Aztán jött 
Pelle István csodálatos teljesitményével 
s bemutatkozott Brassónak is. Ez a be- 
mutatkozás hatalmas lökést adott a bras- 
sói tornászéletnek, sokan kedvet kaptak 
a testedző gyakorlatokra s minden ver- 
senyzési szándék nélkül hirtelen szapo- 
rodni kezdett a tagok száma. 
A Kolping egyletről is beszél, lelke- 

sen, szeretettel. Megtudjuk, hogy ez az 
országos és az egész világon elterjedt 
szervezet a legagyszerübb közös mun- 
kára vállalkozott a testedzés érdekében. 
Versenyeket rendeznek, segitik tanitják 

egymást, 
Haépedig valamelyik tag idegen város- 

ba utazik, az ottani egylet három napig 
hogy I gondoskodik lakásáról és ellátásáról. 

A kimutatásokat február tizedikéig : 

roly király-u. 23. 

ben az ipartestület ad felvilágositást tag. 
jainak. : 
Egyben felszólitja az ipartestület a kis- 

iparosokat, hogy a munkanélküliek segé. 
lyezésére szolgáló félszázalék levoná 
pontosan teljesitsék s a másik félszázalék 
kiegészitésével a betegpénztár ellenőrei- 
nek, vagy közvetlenül a pénztárnak [(i. 
zessék be. 

– Fiatal még az egyesületünk, de szorgal- 
masan dolgozunk azért, hogy Brassó torna- 
életében minél előbb nevet szerezzünk. Heten- 
ként háromszor van tornaóránk – mondja -, 
de már alig várjuk, hogy betehessük lábunkat 
a tornaterembe. Itt tornászunk mindig a gim- 
náziumban. Tessék megnézni, milyen korlátot 
csináltattunk! Egy finom kivitelü, érctalpu tor- 
raszerre mutat. „Alig" tizezer lejbe került és 
itt készitették Brassóban. Közösen használják 
a gimnáziummal, az árát is közösen fizették 

– Látom, megvan itt mindenük, ami a tor- 
rászáshoz szükséges – szólalok meg. 
— Hát igen, csak egy-egy szabad pálya hi- 

ányzik, ahol atlétikát üzhetnérk. Sajnos, egy 
ilyen területnek olyan nagy a bérösszege, hogy 
erre még gondolni sem merünk... 
Ismét megszólal a tréner hangja, beszélgeté. 

sünk véget ér. Ismerősünk már erősen megtá- 
masztotta hátát a gyékényen: kezdődik a ta- 
lajtorna. 
Két, három-négy ember birkózásszerü, akro- 

batikus mozdulatokat végez a szőnyegen. Do- 
bálják egymást, mintha gumilabda volna min- 
denikük. Hajolnak, feszülnek az izmok s az 
egész környezet feloldódik az erő-ritmusában. 
Csendesen távozunk a tornateremből, azzal 

a sejtelemmel, hogy ennek az ünnepélynek, a 
melyre ilyen szivből, teljes munkával készülőd- 
nek a tornászok: jól kell sikerülnie. 

ELŐADÁS A BRASSÓI SZÉKELY 
TÁRSASÁGNÁL 
A Brassói Székely Társaság a mult évben 

elhatározta, hogy népszerü tudományos előadá- 
sok keretében ismerteti a székely nép történe- 
tét. E cél érdekében a mult év végén több elő- 
adást rendezett, melyeken kiváló szakemberek 

ismertették a székelység származását és az 
Árpádházi-királyok korabeli történetét. Most 
február hó 16-án folytatják az előadássoroza- 
tot. Ezalkalommal Csutak Vilmos, a sepsi- 
szentgyörgyi református kollégium kiváló rek- 
torprofesszora, a neves történész tart előadást 
a székely nép történetét ismertetve az erdélyi 
fejedelmek korában. A nagyértékü előadáson 
kivül művészi zene- és énekszámok, valamint 
szavalat fogják szórakoztatni a közönséget. 

A BMTE FÁNKOS TEÁJA 
A Brassói Munkás Testedző Egylet va- 

sárnap délután öt órakor gyermeksegély- 
alapja javára fánkos teadélutánt rendez 
a Hosszu-utcai „Numero 
déglőben. Belépés dijtalan. 

(") Tánciskola. Havadiné tánciskolájában 
február 5-én, a Gewerbeverein nagytermében 
uj kurzus kezdődik. Jelentkezni ugyanott min- 
den kedden és csütörtökön este 8-10-ig 6s 
a vasárnapi szabadórákon. 

Apróhirdetések 
Egy jó karban lévő hálószoba butor elad 

Cim 1484 szám alatt a brassói kiadóban. 

Ujonnan átalakitott lakások, 2 és 3 szobá : 
napos, főtér, Buzasor 2 sz. alatt kiadók. p 
vebbet a házmesternél. 15 

Üzlethelyiség berendezéssel 10 
Porond-utca 192. 15 
Msak - —zepan 

Szabónő; kabát, kosztüm és ruhavarás 

tökéletes, ajánlja magát házon kivül is. 08 

5" cimü ven- 

.. 

együtt átádó 
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A mezőazdasági szövetkezetek kör- 
é 

Bukarest, február 3. 
A közelmult napokban feltünést keltő közle- 

mény jelent meg a mezőgazdasági szindikátu- 

sok országos szövetsége részéről. A kommüni- 
kében a mezőgazdasági szövetkezetek szövet- 
sége közhirró tette, hogy eljárt a kereskedelmi 
és iparügyi minisztériumnál a belföldi gyapju- 
termés értékestiése érdekében. Azt kérte a mi- 

nisztriumtól a szövetség, hogy vonja meg a 
behozatali engedélyt a külföldi gyapjura mind- 
azon posztógyáraktól, amelyek az elmult évben 
nem voltak hajlandók az előirt belföldi gyap- 
jumennyiséget megvenni, illetve amennyiben 
lejegyezték a rájuk eső mennyiséget, de nem 
fizették ki, : 
Mint ismeretes, a belföldi gyapju értékesité- 

gének kérdése már az elmult évben is komoly 
konfliktusra vezetett a belföldi posztógyárak és 
a mezőgazdasági szövetkezetek központja kö- 
zött. Akkoriban az olcsóbb szövetfélék gyártá- 

ték meg ujra, amikor a posztógyárak kötelez- 
ték magukat, hogy a feldolgozásra alkalmas 
egymikió kiló belföldi finom gyapjuból mind- 
egyik vállalat átvesz bizonyos mennyiséget, ab- 
ban a százalékarányban, amellyel a közszálli- 

tásokban szokott részesedni. A nagyvállalatok 
erre a célra megfelelő hitelt kaptak a Creditul 
Industrialtól és a póstai csekkpénztártól. A 
termelők leszállitották a megvett gyapjut a 
szövetkezeti központ utján a gyáraknak, ame- 
lyek a vételárról váltókat adtak, viszont az 
Ipari Hitelintézet és a póstatakarék kifizette a 
gazdáknak a gyapju árát. 
Akadt azonban egy-két gyár, amely nem 

volt hajlandó a kilónként 50 lejben megálla- 
pitott gyapjuárat megfizetni, amikor külföldön 

a gyapjunak 30-32 lej az ára és különösen 
nem akarták elismerni a szövetkezeti központ- 
nak azt a jogát, hogy a belföldi gazdák gyap- 
jutermését csak rajta keresztül lehessen meg- 

sához nélkülözhetetlen gyapjuhulladék behoza- 
talát függesztették fel hosszabb időre azzal az 
indokolással, hogy az olcsó külföldi áru tulsá- 
gos importja miatt eladatlanok maradtak a bel. 
földi gyapjukészletek. És a hulladék importját 
csak hónapokig tartó tárgyalások után enged- 

venni. Ez a két gyár: a bacáui Fildermann- 
gyár és az ugyanoda való Isvoranu-gyár meg- 
tagadta a lejegyzett gyapjumennység átvéte- 
lét, más vállalatok pedig, amelyeknek a Cre- 
ditul Industrial csak a tulajdonjog fenntartá- 
sával akarta a szükséges összeget hitelezni, 

1 kartellenkivüli metróleumfinomitók is 
részt kérnek a tervezett mononólium 
kihasználására létesitendő vállalatban 
A nagyvállalatok szerint a monopólium nem hozhat bevételi 
többletet a kincstárnak - A beltőldi piac kontingentálását 

kivánják a kisebb petróleumcégek 

Bukarest, februáiár 3 
A kormány által tervbevett uj monopóliu- 

mok bevezetése, amint előrelátható volt, a 
legélesebb ellenállást váltotta ki az érdekelt 
gazdasági körök részéről. Különösen vonatko- 

zik ez a petróleumeladás egyedárusitásának 
tervére, amely a legközelebbi kormányintéz- 
kedések sorában szerepel. A pénzügyminiszter 
közlése szerint 
a monopóliumot azért akarja bevezetni, - 
hogy egyfelől véget vessen a kincstár meg- 
kárositásának, amely nem kapja meg a neki 
járó illetékeket, másfelől pedig azért, hogy 
a vidéki raktárak számának fokozásával 
növelje a szerinte ma nem kielégitő petró- 
leumfogyasztást. 

Azt is közölte a pénzügyminiszter a kihall- 
gatáson fogadott petróleumtermelőkkel, hogy 
miután az államnak nincs megfelelő forgó- 
tőkéje, az eladási monopóliumot reáruházná 
egy szétosztó társaságra, amelyben helyet kap- 
nának a vezető petróleumipari vállalatok és 
az állam a maga egyedárusitási jogát vinné be 
aportként. 
Sorozatos megbeszélések és tárgyalások 
eredményeképpen a petróleumtermelő vállala- 
tok részletes memorandumban fektették le ál- 
láspontjukat a tervezett monopólium ellen. 
ormészetesen tagadják azt, hogy a petróleum- 

vállalatok csalják a kincstárt. Annak, hogy 
egyes esetekben az állam mégsem kapja meg 
az őt megillető bevételeket, az oka az, hogy 
bás az illetékrendszer, amely hasonló ter- 

mékeket különféle fogyasztási illetékkel sujt. 
gy például a benzin adója 7.50 lej literen- 

ként, mig ugyanakkor a benzinnel kevert pet- 
róleumot, ameyet tisztességtelen verseny cél- 
jából hoznak forgalomba, holott az is benzin- 
te kerül használatba, csak 1.50 lej illeték 
arheli, vagyis - a nagyvállalatok szerint – 
álamot itt literenként 6 lej károsodás éri. 
gyanakkor kifogásolják, hogy az ugyneve- 
bar degradált nyersolaj adója mindössze 5 
e kilónként, holott azt motorin olaj helyett 
atol lják, amelynek adója viszont iparválla- 
seggó részére 0.75 lej kilónként és igy csak 
vákt szetes, hogy mindenki azt a gépolajat sárolja, amelynek csak öt bani az illetékae. 

petróleumtársaságok kérik a különböző 
atá illetékei között fennálló 
Anytalanság megszüntetését, 

a Tt különben mindig érdemes lesz keverni 
taldlönböző termékeket, hogy meg lehessen 
bóln ani a magasabb iletékeket és mnono- 

tási joggal rendelkező vállalat megkerülésé- 
vel 
A petróleumtársaságoknak ezek a követe 

lései s célzásai természetesen elsősorban a 
kartellbez nem tartozó kisebb finomitók ellen 
itánvulnak, amelyek viszont azzal érvelnek, 
hogy a vezetővállalatok ellen még most is 
folynak százmilliós összegü adókihágási perek 
a biróságok előtt. 
A pénzügyminiszter második érvére, hogy 

kevés az eladási telep az országban, azzal vá- 
laszolnak a nagyvállalatok, hogy csak ott 

: Szászváros, február 3 

Nagyon kevesen tudják, hogy Szászvároson 
és környékén Faragó Endre gyógyszerész kez- 
deményezésére ma már meglehetősen sok föld- 
müvelő foglalkozik a vidék éghajlati és talaj- 
viszonyait szerető gyógynövények termeszté- 
sével. 

Azóta azonban amióta a külfölre exportált 
áruért a megfelelő ellenértéket devizákban kell 
a Nemzeti Bankba befizetni, ez a megfelelő 
keresetet biztositani tudó jövedelmi forrás is 
eldugult. Faragó gyógyszerész, aki a romá- 
niai gyógynövénytermesztő és értékesitő szin- 
dikátus alelnöke, a gyógynövény export ne- 
hézségeiről a következőket mondotta: 
– Románia kormánya akkor, amikor meg- 

alakitotta a román gyógynövénytermelők és 
értékesitők szindikátusát, tanuságot tett a 
gyógynövénytermesztés fontosságának a fel- 
ismeréséről. 
– A földmivelők, akik néhány évvel eze- 

lőtt hallani sem akartak a Digitalsról, vagy 
a Menta Piperitaról, ma már szivesen foglal- 
koznak a gyógynövények tenyésztésével, mert 
gyakorlati példákkal is be tudtuk bizonyitani. 
nekik, hogy földjük ha azon gyógynövényt 
termesztenek, tizszer annyit hoz, mintha csak betról esetén rentabilissá válna a ,fekete- 

Heum" forgalombahozatala, az egyedárusi vénnyel ültetik azt be 

1 
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Már a gyógynövény is tiltako- 
zik a devizarendelet ellen 
A devizakényszer versenyképfelenné s1eszi 

a romániai gyógynöbényeker 

kukorica, buza, vagy más eddig kultivált ad- 

ontjaharcot kezdeíta renitens posztó- 
őuáral cllem er-e n beozaitali engedély az a vállalat, 

amely nem vásáról belföldi gyapjut 

nem is kötöttek szerződést 
központtal. 
Ezen vállalatok ellen inditott most hadjá- 

ratot a mezőgazdasági szövetkezetek szövet- 
sége és akcióját egy-két nagy posztógyár is 
támogatja, abban a feltevésben, hogy a szó- 
banforgó posztóvállalatok magatartása miatt 
az idén megint kellemetlenségeik lehetnek kü- 
lönösen a gyapjuhulladék behozatalánál. De 
a posztógyárak többsége ellene van a mező- 
gazdasági szövetkezetek szövetsége által kö- 
vetett politikának. Különösen azt kifogásolják 
ezek a gyárak, hogy a kormány befolyásol- 
tatja magát a mezőgazdasági szövetkezetek 
pressziójától, holott ennek a szervezetnek sen- 
ki sem adott törvényes jogot arra, hogy ki- 
zárólagos értékesitője legyen a belföldi gyap- 
junak. Vannak gyárak, amelyek a mult évben 
és azelőtt is vásárolták az itthoni gyapjut, de 
ezeket a vásárlásokat a mezőgazdasági szövet- 
kezetek szövetsége nem hajlandó elismerni és 
betudni a kirótt kontingensbe. Aminek az a 
magyarázata, hogy a szövetkezeti központ ki- 
lónként 1.50 lejt kap az ő közvetitésével el- 
adott gyapju árából, vagyis ez a monopólium 

a szövetkezeti 

évente másfélmillió lej jövedelmet hajt neki. 

érdemes lerakatot létesiteniök, ahol az kifi- 

Egy lerakat felállitása, csak 15 vagonos ka- 
pacitás mellett is, két és félmillió lejbe ke- 
rül és állandóan még egymillió lej értékü 
árut kell raktáron tartani. 

Ha tehát a monopólium egyelőre például csak 
100 uj raktárt akarna létesiteni, ahhoz 350 
millió lejes befektetés kellene, holott ma egy 
nagyobb lerakat forgalmából magának a tu- 
lajdonosnak alig 10-30 százalék marad az 
áruért és a fenntartási költségekre, mig az 
állami és községi adókra a forgalom 56-58 
százaléka megy. A megmaradó 10-30 száza- 
lékból kell fedeznie a raktárosnak a vevők- 
nél elkallódó vesztességeket is, amelyek elég 
jelentősek, mert ha valamelyik lerakatnak 
odavész 100.000 leje az eladott benzinnél, az 
90.000 lej tényleges vesztességet jelent, mert 
ezt az összeget előlegezte adókra és fuvardi- 
jakra, tehát a saját tőkéjéből viseli a kocká- 
zatot. 

Ugyanezek a nehézségek állanak fenn a ki- 
csinybeni kimérésre szolgáló lerakatoknál, me- 
lyek létesitéséhez a községek és városok olyan 
terhes feltételeket szabnak, hogy a tulajdo- 

Most azonban, amikor sikerült megtörni a 
jeget és ezáltal kilátásunk volna arra, hogy 
a gazdák a külföld szükségletének megfelelő 
mennyiségben termeljék a gyógynövényt, bajok 
vannak az értékesités körül. A kormány 
ugyanis csak annyiban siet a gyógynövényter- 
mesztők segitségére, hogy a gyógynövényki- 
vitelt oem köti különösebb engedélyhez, de 
már arról nem gondoskoodtt, hogy a Nemzeti 
Bank által megszabott kiviteli feltételeken is 
könnyitsen. . 

– Már pedig, - mint ismeretes, - Romá- 
niából külföldre árut csak akkor Mehet ki- 
vinni, ha annak ellenértékét devizákban a 
Nemzeti Bankhoz fizetjük le, illetve ha egy 
belföldi bank garantálja az áruért kapandó el- 
len érték devizáit. Ez ped g, eltekintve a hosz- 
szadalmas utánjárástól, rengeteg költséggel is 
jár. Igy például egy negyvenezer lejes szál- 
litmánynál a különböző deklarációk, kérvé- 
nyek stb. bélyegilletéke 1124 lejt tett ki. 
– Ha ehhez hozzávesszük az engedély meg- 

szerzésével járó utazási, vasut stb. költsége- 
ket is, akkor a romániai gyógynövény ára 
vagy olyan magas lesz a külföldön, hogy 
más országok gyengébb minőségü árulval sem 
veheti fel a versenyt, vagy pedig beltföldön 
a termelőnél kell leszoritani az árat, de ebben 
*z csetben senki sem fog csak azért gyógy- 

Lapok könyvosztályában, Brassó, 
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nos évekig csak ezeknek a befektetéseknek 
az amortizálásán dolgozhat. A rossz és a- 
év tekintélyes részében járhatatlan utak is 
akadályozzák a vidék petróleumellátását. Vé- 
gül rengeteg formasághoz is kötik a leraka- 
tok létesitését a különböző hatóságok, ami 
ugyancsak megdrágitja az ellátást. 

A monopólium bevezetése nem fokozná sa 
petróleumeladás rentabilitását és nem egy- 
szerüsitené le az ezzel járó hivatalos forma- 
ságokat sem. 

Sőt ellenkezőleg. Ha a petróleumeladás egyet- 
len vállalat kezére kerül, amely hivatalos jel- 
lege miatt is nehézkes lesz, azonkivül még 
külön teher volna rajta az állam részesedése 
is. az képtelen lenne lépést tartani a pet- 
róleumeladás technikájának fejlődésével és 
remélni sem lehet uj berendezések és leraka- 
tok létesitéséről. Mert kétségtelen, hogy - 
amennyiben a monopólium tudna is nyeressé- 
get produkálni, azt az állam alighanem más, 
neki sürgősebb célokra használná fel, semhogy 
a petróleumtermelés, szállitás és eladás fe)- 
lesztésére forditsa. 

Az állam ma mástfélmilliárd lej bevételhez 
jut a petróleumipar révén és a petróleumcé- 
gek meggyőződése szerint ezt a jövedelmet 
csakis a mai, már amugy is tulmagas illeté- 
kek felemelésével fokozhatná. 

Ez viszont arra fog vezetni, hogy a jelenleg 
petróleummal, benzinnel vagy más cseppfolyós 
hajtóerővel dolgozó iparvállalat és mezőgazda- 
sági üzem áttérne más tüzelőanyagra, amely 
után nem kell akkora adókat fizetni és igy 
a monopólium jövedelme fokozatosan vissza- 
esne. Hiszen már ma is az a helyzet, hogy a 
romániai petróleumipar rendkivül olcsón ál- 
litja elő és hozza forgalomba ezeket a tüzelő- 
anyagokat és csak a tulmagas közterhek drá- 
gitják meg a petróleumtermékeket. kereske- 
delmi értékük négy és félszeresével. Ha tehát 
a kormány nem tudja megkönnyiteni a petró- 
leumgazdaság helyzetét a közterhek mérséklé- 
sével, legalább ne nehezitse meg jobban a 
monopólium bevezetésével. 
Nagy vonásokban ez a nagyvállalatok állás- 

pontja a tervezett monopólium kérdésében. A 
pénzügyminiszternek átadott memorandumban 
külön fejezet tartalmazza a kisebb termelő- 
vállalatok és a finomitók kivánságait. A fi- 
nomitók is a kereskedelem szabadsága mellett 
foglalnak állást. De tekintettel arra, hogy 
jelenleg a meglevő 22 finomitó tekintélyes ré- 
sze kénytelen volt leállani, mert a belföldi 
piacon csak vesztességgel tudják petróleum- 
termékeiket eladni, ezek a cégek azt kérik, 
hogy 

a kormány törvényes uton kontingentálja 
a belföldi piacot és pedig ugy, hogy a ki. 
sebb termelőképességü finomitók előnyben 
részesüljenek és normális hasznot biztosit- 
sanak nekik. 

Amennyiben a kormány mégis bevezetné a 
monopóliumot, akkor a kisfinomitók is helyet 
kérnek a monopólium koncessziójára létesi- 
tendő társaságban. 

mövényt termeszteni, hogy az elhelyezés körül 
egy csomó nehézséget vegyen a nyakába. 
Eddig Faragó gyógyszerész nyilatkozata, – 

amely tejes egészben reávilágit arra, hbogy 
hogyan teszik tönkre nálunk a legszebb kilá- 
tásokkal megindult kereseti lehetőségeket is 
akkor, amikor egy ks jóakarat kellene csak 
ahoz, hogy akár a földműves családok ezrel- 
nek juttathassanak biztos és nagyobb jöve- 
delmet nyujtó megélhetést. 
rrtm kE 

Lemondott a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara 

elnöke 

Temesvár, február 3. 
Baruch Izidor, a közismert és tekin- 

télyes temesvári nagykereskedő a keres- 
kedelmi minisztériumhoz intézett távl- 
ratában bejelentette, hogy lemond a ke- 
reskedelmi és iparkamara alelnöki tiszt- 
jérői. Egyben éles birálatot mondott 
Conciatu kamarai titkár müködése fe- 
let s kifejtette, hogy a kamara vezetésé- 
ben uralkodó állapotok miatt a maga ré- 
széről nem váltalhat (elelősséget sem- 
miért. 
"aztmrzme 

ma 
(") Hlyés Gyula: Oroszország. Uti jegyzetek. 

A költő most szeptemberben érkezett vissza 
két hónapos szovjetoroszországi tanulmányut- 
járól. E könyvében a mai Oroszországról ad 
izgalmas, érdekes, naplószerű vallomást. Illyés 
könyve nem agitáció. hanem a közvetlen ta. 
pasztalat objektiv műve. A 240 oldalas és 32 
oldal mű nyomásos képmelléklettel ellátott 
könyv ára füzve 96 lej. Kapható a Brassól 

Kapu-u. 
56-58 az udvarban, 
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777. A magyar pártba minden különö- 
sebb eljárás nélkül is beléphet. További 
kérdéseire nem mi, hanem a magyar párt 
nagyváradi tagozatának vezetősége ad- 
hatja meg a pontos vátaszt. Éppen ezért 
sokkal helyesebb, ha egyenesen odafor- 
dul. A cimét itt megadjuk: Magyar 
Párt biharmegyei tagozata, Nagyvárad, 
Károly-király-ut 5. Katolikus Kör. 

Kain-Ábel. Szives ajánlkozását legna- 
gyobb sajnálatunkra nem tudjuk ezidő- 
szerint igénybe venni. Kéziratáról le- 
gyen szabad annyit megjegyeznünk,- 
hogy igen érdekes szinfoltot rögzitett 
meg benne a bukaresti magyarság életé- 
ből, de a jó témát nem irta meg azzal a 
melegséggel, azzal a kifinomult müvé- 
szettel, amelyre szükség lett volna. Az 
az érzésünk, hogy szeme van az élet ér- 
dekes vonatkozásainak meglátására, de 
Hátásával nem áll egyenes arányban ki- 
fejező és megirásbeli készsége. Ezen a té- 
ren még sokat kell tanulnia és fejlődnie. 
P. Gy. Kibéd. Az állami sorsjáték uj já- 

tékterve szerint a huzásokat minden hó 
15-ikén tartják meg. Ha tehát önnek már 
van sorsjegye, akkor azt mindig annál a 
sorsjegyárusnál kell megujitani, ahol 
vásárolta. 

K. Simon, Agás (Bacau megye). Leve- 
lét megküldöttük bukaresti munkatár- 
sunknak, aki közvetlenül válaszol önnek 
s megadja a kért felvilágositásokat. 

Erdővidéki előfizető. A kérdezett egye- 
sület megvan és müködik. Közelebbi fel- 
KKME 

NB. N. 

világositásért méltóztassék Böjthe Al- 
bert urhoz, az egyesület pénztárosához 

fordulni. Cime a következő: Brassó, Str. 

Rosiorilor 3. 

B. Gy. A legjobb akarattal sem nyujt- 
hatunk Önnek módot arra, hogy „betöm- 
hesse az irigyei száját". Ez az elbeszélés 
is közölhetetlen. Ilyen „novellákat" az 
elemi iskola VI. osztályában szokás irni, 
sokszor azonban jobbakat is, nem efféle 
kiagyalt, érzelgős, ponyvás történeteket. 
Kár a szép, vonalozott irkáért! Használja 
előbb a drága papirt inkább arra, hogy 
megtanuljon tisztességesen magyarul ir- 
ni, mert amig „vakitto"-t, „utyá"-t, „bá- 
lyal"-t és „kicsapango"-t ir vakitó, utja- 
báljai és kicsapongó helyett és a szavakat 
igy választja el: „so-rjában és „fele- 
dni", addig komolyabb lap nem fogad- 
hatja el irásait. Az irásmüvészetnek is 
van iskolája, amelyet még a lángelmék- 
nek is el kell végezniök, különben min- 
dig küszködniök kell a helyes kifejezés- 
móddal. Azt ajánljuk tehát most is: mü- 
velődjék s olvasson előbb minél több szép 
magyar elbeszélést és regényt, mielőtt 
maga is irna. Mi az Ön által megadott 
jeligére válaszoltunk, nem tehetünk hát 
róla, hogy ismerősei rájöttek; kinek szól 
a kedvezőtlen kritika. „Diszkréten, egy 
levlapon" nem mondhatunk véleményt, – 
ezt unos-untalan hangoztatjuk. 

P. E., Brassó. Ezek még igen kezdetle- 
ges versecskék. Mielőtt tovább verselne, 

olvasson sokat lélekkel. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyuan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 2500 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

Dr. Botvinik berlini sSpecia- 

- kek jata bőr- és nemibajokban. 
: H Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 

" nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
2000 a k Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

: : : lefon: 3/34-11. 20142-b 

: i eladók : Bordás ütöőtestek kilogástalan állanotban, Paplan és AÁgynemü külön- 

HERCULFS S. A DICIOSANMARTIN legességek, valamint iparmü- 
zőr K vészeti lakásdiszitési cikkek 

szolid árakban. Luxor, C. Vic- 

Véteteladás 
gyár telepén fekvő tégla, hor- 

nyolt és hódfarku cserép- 

gyártó gépeink eladók. Her- 

cules S. A. Diciosántmartin. 

Keresünk használt absolut 

üzemképes prizmás eszterga- 

padot csucstávolság 1800-2000 

csucsmagasság cca 225 mm. 
Ajánlatok: Bucuresti, Cásuta 

Postalá 93. 10221 

300 darab cigája anyajuhot 
keresünk megvételre. Ajánlato- 
kat Dezső Árpád Orizbav fe 

A mureseni Bőrgyár (Tg. Mu- 
res mel ett) teljes üzemképes 
berendezésével előnyös 
feltételek mellett eladó. Érdek- 
lődni Ádám Lajosnál, Tg. Mu- 
res, Eliade Rádulescu 5. 1505 

Szivógázmotoros cséplőgarni- 
turát, valamnt 2-3 járatu 
malomberendezést hajtóerővel 
megvételre keresünk. Helperin, 
Simleul Silvaniei. 1506 

Allást nyer 
Szöllőmüvelő kertészetben is 

jártas gyakorlott szakember 
kerestetik. Részletes aján ato- 
kat, bizonyitvány másolatokkal 
„viticultor priceput" jeligére 
Agentia Carol Schulder Bucu- 
resti továbbit. (Str. Eugen Ca- 
rada 2.) 20220 

Jőzfürészhez szakképzett jó 
bizonyitványokkal rendelkező 
gépészt azonnali belépésre ke- 
resünk. Ajánlatok Fratii Lamm, 
faorica de cherestea, Toplita. 

1511 

Ügynökök (nők) kerestetnek 
szükséges háztartási cikkek el- 
helyezésére. Cim: Rothmann, 
Bucuresti, Pasagiul Majestic 4. 

10222 

Cárpin sen Concordia tégla- 

Házassás 
Kisvárosban élő 21 éves, ép, 

egészséges, jóalaku, csinos arc- 

kifejezésü árvaleány, tehermen- 
tes földb rtok, egymillió kész- 
pénz, ház, üzlet, autogarage, 3 
szoba főuri berendezés és tel- 
jes kelengyével férjhezmenne 
olyan uriemberhez, ki hozzá 
benősül, vagy biztos exiszten- 
cia esetén a férfi lakhelyére 
menne. Összeköttetést létrehoz 
Bizony Ferenc 15 éve fenná ló 
házasságközvetitő irodája, Timi- 
soara IV. Bul. Gen. Berthelo 
3. 1459 

Özvegyasszony havi 12.000 fix 
fizetéssel házasság 
megismerkedne hasonló jöve- 
delmü 40-45 év körüli izr. 
uriemberrel. Leveleket „Házas- 
ság 20237" jeligére a kiadóba. 

Levelezés 
Urileány keresi azt a fiatal- 

embert, akinek módjában van 
őt Palesztinába kijuttatni, 
vagy kivinni magával minnél 
előbb. Minden költséget fede- 
zek. Továbbiak megbeszélésére 
leveleket „Formai házasság is 
lehetséges" jeligére kérem. 

Bukarest 

Szülészeti orvosnő, dr. Bro- 
hovici: nőibetegségek, terhes- 
ségek, kezelések, operációk, 
diathermia. Rendel: 2-8-ig. 
Calea Vácáresti 64, emelet. 

201102-b 

na test-masszirozónőt. 

céljából 

ruhák, 

toriei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

Alkalmi vétel. Leltározás 

alka'mából feltünő olcsó árban 

vásárolhat. Legjobb gyapju- 
pullovereket, kötött kabátokat 
ski öltönyöket stb. Összes női 
és férfi divatcikkeket „Metro" 

áruházban, Bukarest, Lipscani 

49. Szolid erdélyi kiszolgálás. 
20230-b 

Kozmetikai szalon alkalmaz- 
Csakis 

fiatal, széparcu, három nyelvet 
beszélő hölgyet. Nem szakma- 
beli dijtalan kiképzést nyer. 
Jelentkezni csakis 1-3 óra kö- 
zött: Kozmetikai Szalon, Lut- 
herana 21. 201114-b 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott, keveset használt 

felöltők, szmokingok 
minden nagyságban olcsón 
kaphatók. Manchester, Buka- 
rest, Coltei 27. 20192-b 

Olvasson jó magyar könyve- 
ket Minerva kölcsönkönyvtár- 
ból. Minden könyvujdonságot 
azonnral megkaphat. Könyv- 
csere naponta. Kivánságra ház- 
hoz száltva (Pasagiul Imobi- 
liar, Telefonpalotával szemben) 

20231-b 

Pénzt folyósitunk azonnal 
tármilyen összegben minden- 
temü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

: 20238-b 

Szenzációs kiárusiiás a 

„BICCBEIO" 
arisnyaárub5ázban, 

Str Selari 9. - ADESGO 75 lei. 

Tájékoztat, 
szórakoztat, 

tanit és nevel 
a rádió, ezért 

életszükséglet 
„NOVVYf"-rádió, : 
Brasov-Brassó, 
Prundul Roselor 
(Rózsatér) 19. 
Telefon 1-99. 

A tudomány világosságra vezet! 

asztrológusnő, 

aki tényleg tud és mindent megmond : 

egész élete sorsát ! 
Brassó, Str. Voevodul Mihai (volt 

Kolostor-u. 28 

Csakhogy meggyőződjön 
Csunua miteszereitől egy hét alatt 
megszabadulhatt - Házi kezelés 
Utanvételes póstat szétküldéssel 84 
let. Bármilyen házi kozmetkai kér- 
désben ingyenes tanácsadás. (Vá- 
laszbélueget ) : 

„MHRGO"-kozmetika 
Brasov. Piata Libertátuú ? 
RK 

Szerelési osztályunk részére kerestetnek 

lakatosok, csiszolók, 
öntők, nrésmunkások. 

lrásbeli aiánlatok cimzendők: „Metalurgia, 
Bucuresti", Soseana Pantelimon 194 Bu- 

curest IV. 

PÁLYAÁZATI HIRDETMENY 

A Brassói Turista Egyesdület pályázatot hir- 
det a nagykőhavasi menedékháza gazdai állá- 
sának betöltésére. 

Az állás 1935 március 1-én foglalandó el. 
A gazda javadalmazása: 2000 lej havi fix 

fizetés, 8%/o forgalmi jutalék, természetben la. 

kás, fütés, világitás és teljes ellátás. A há- 
rom nvelv legalább szóban való birása meg- 
kivántauk. ! 

Megki ánt garancia 100.000 lej elfogadható 
formában. 

Megfelelően felszerelt ajánlatok az egyesület 
str. Regele Carol (Kapu-u.) 42 szám alatti iro- 
dájában 1985 február 12-ig adandók be. Rész- 
letes felvilagositások ugyanott szerezhetők be. 

- Casa Asigurárilor Sociale — 
Oficiul Sft. Gheorghe 
No. E 11/395. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

A Casa Centrala alulirott végrehajtója, a 
végrehajtási törvény 25 szakasza értelmében, 
ezuton teszi közhirré, hogy 1935 február hó 
4-5-én, 10-18 órakor árverés utján a hely- 
szinen el fognak adatni Révész Ábrahám, Bic- 
sad Oltu ui tulajdonát képező és a 11 sz. vég- 
rehjtási jegyzőkönyv alapján lefoglalt alanti 
ingóságok az Oficiului de Asg. Sociale Sft. 
Gheorghe-nél fennálló 79729 lej tartozása fe- 
jében. 

Lefoglaltattak: 
17 (tizenhét) vagon bükkfa, mely a Bicsad 

Oltului C. F. R. melletti raktárában fekszik. 
483 (négyszáznyolcvanhárom) vagon tüzifa, 

található Verespatak, Sorok-erdőben és Jó- 
zsef-kertben, 150.000. 

Ennélfogva mindazok, akik az árverésen 
részt óhajtanak venni, a meghatározott napon 
és időben jelenjenek meg a megjelöt helyen. 
Az árverezni óhajtók az árverés megkezdése 
előtt a kikiáltási ár 50/o-át óvadékkal tartoz- 
nak letenni. : Végrehajtó 

1935. februdár 4 

Nem fog többé csalóuni, ha 

BOROTVABENGÉT 
használ. 

Nem izgatja a bőrt! - Éle tartós ! 
Kérje mindenütt ! 

Képviselet, raktár HENRY BINDER 
Bucuresti. Ca! Calavasilor 80. 

Olvashatatlan aláirás 

, 

Jófekvésü 

MÁZHMELVEK 
a Bolonyában 

jutányos áron eladók. 

Inform Fritz Gross Brasov, 
Strada Voevodul Mihai 9. 

cletszi 

—— 

Kedvezményes árban a B. L. tisrelt olvazó 
részére 20A Lel helyett csak 9 Lel. 1 

Mit kell a sportolának 
saját testéről tudnmia? 

Irta: Dr. Kellner Dántel sportoruos. - 
200 oldal 42 abrával jelenik meg. – kön 

Brassál lapok Könyvosztályában 

zEEKE KKEKKKK 
[ ' gyógyitása JAtüdőba egelőrése 

Irta Dr Müller Vilmos Iig főorvos. kir 
tanácsos -— tontos könyv a tüdőba 
guyoguntásáról Ára S0 lej Kapható a 

BrassóilapokKönyvosztályában 

Népszinmüvek 
mükedvelői előadásokra 
Csermely Borsos pogácsa Le 
Csermely Egy barázda, cgy csók 36 
Peczeiu Ködmönke 30 
Nuyulaszu: Károlukának csizma kék , 48 
Jós Ferenc Ha férfi vagy, légy féri , 51 
Falhnu: Náni . 48 
Ilvésné: Gyürüs Zstdó .60 
Ilyésné: Nánai biró lánua .60 
lilvésné: Minden ó, ha a vége jó , 66 
Iluésné Bokros uram . 685 
Ilyésné Ne játsz a csókkal 

Papp : Bandi gulyás 15 
R Papp Birtok . 
Sándor P.: Hiba van a kréta köröől . 95 

A felsoroltakon kivül is Iigen nagy 
választék van : 

Portó 10 lel. - Az összeg előzetes bekül- 
dése ellenében szálhtja a 

Brassói Lanok Könyvosztálva 

Nz inyesmester 
szakácskönyve 

Ez a hatalmas könyv 2500 receptet tar- 
talmaz. Az inyesmester szakácskönyve a 
magyar és erdélyi konyhán kivül a fran- 
cia zsidó és török főzés hires receptjeit 
is közli, azonkivül helyt ad a különféle 
növényi könnyü és hideg ételeknek is 
külön fejezetet szentel a diétásoknak. 
Ara erős vászonkötésben 158 lej, után- 
véttel 180 lej. Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában. 

Megdöbbent szivünk mély tájda máva! tudatjuk, hogy a mindnyajunk által tor- 
rón szeretett jó téri, édesapa, após, nagyapa, dédnagyapa es rokon : 

NFreeHa Sdáhmdlder 
magánzó, volt csizmadiamester : 

életének 80-ik, boldod házasságának 57-i 
vedés után jobb létre szenderült 

k évében f. hó 2-án rövid, de sulyos szen- 

Szeretett halottunk porsátorát f. hó 4-én héttőn d. u 1/2 4 órakor fogiuk a 
gyászháztól, Malomárok u b 11 sz alól a ref temetőbe örök nyugalomra kisérni 

Nyugalma legyen csendes : Emléke áldott ! 

Brassó, 1935 február 2. 
A gyászoló család. 

Ealalácszearkaesztá. K- acis Rála mado lab es nuundatulandonna ta. rpunkadá . BHra 


